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INDUKÁLT REZISZTENCIA A NAPRAFORGÓ-
PERONOSZPÓRÁVAL SZEMBEN

Bán Rita, Virányi Ferenc, Körösi Katalin és Nagy Sándor
Szent István Egyetem, Növényvédelemtani Tanszék, 2103 Gödöllő, Páter K. u. 1.

A napraforgó egyik legveszélyesebb betegsége a peronoszpóra. Az ellene való védekezés alterna
tív, a hagyományos módszereket kiegészítő útja lehet a növény saját védekező mechanizmusának  fel
használása az indukált (aktivált) rezisztencia révén. Kísérleteink során különböző kompatibilis és 
inkompatíbilis gazda-parazita kapcsolatokban vizsgáltuk a Bion 50 WG immunaktivátor hatását a 
napraforgó-peronoszpórával szemben. Szövettani vizsgálatokkal a növények fertőzésre adott vá
laszreakcióit - hiperszenzitív reakció és nekrózis kialakulását, aktív oxigénvegyületek felhalmozó
dását - tanulmányoztuk, összehasonlítva a genetikai és az indukált rezisztencia megnyilvánulását. 
Eddigi eredményeink alapján a Bion 50 WG-indukálta rezisztencia hatékonyan csökkentette a nap
raforgó peronoszpórás megbetegedését az arra fogékony növényekben.

A napraforgó-peronoszpóra (Plasmopara 
halstedii (Fari.) Béri, et de Tóni) a napraforgó 
jelentős betegsége. Az ellene való védekezés - 
az agrotechnikai eljárások mellett — a reziszten
cianemesítésre és a fungicides csávázásra épül. 
A hagyományos védekezési módszerek alkal
mazásakor azonban több probléma is felmerül a 
gyakorlatban. Az egyik a kórokozó változé
konyságával kapcsolatos: a rezisztens fajtákkal 
(hibridekkel) szemben ugyanis a gombának vi
lágszerte újabb és újabb patotípusai jelennek 
meg (Gulya és mtsai 1996). Hazánkban eddig 
hat patotípust azonosítottak (Kormány és 
Virányi 1997). További probléma a napraforgó- 
peronoszpóra elleni védekezésben a gomba 
csökkent érzékenysége az alkalmazott fungicid- 
del szemben. Több országban megfigyeltek 
ugyanis metalaxilrezisztens változatokat (Albourie 
és mtsai 1998, Gulya 2000).

Az említett okok miatt a hagyományos véde
kezési módszerek mellett új eljárások kidolgo
zása szükséges, amelyek egyik ígéretes lehető
sége a szisztemikus indukált (aktivált) rezisz
tencia (SÁR) felhasználása. Számos vegyület 

(de egyéb tényező is) képes ellenállóságot indu
kálni növényekben, a jelenség háttere azonban a 
rengeteg kutatómunka ellenére sem kellően tisz
tázott (Sticher és mtsai 1997). A Bion 50 WG 
például olyan (a gyakorlatban is alkalmazott) 
immunaktivátor, amely a növény saját véde
kezőrendszerét aktiválja, ezáltal ellenállóvá te
szi azt a gombás betegségekkel szemben. Az így 
szerzett belső védelem sokáig fennmaradhat, és 
átterjed az újonnan képződött növényi részekre 
is, ezért szisztemikus aktivált rezisztenciának 
(SÁR) nevezzük (Kuc 1983). Az indukált re
zisztencia gyakorlati alkalmazása tehát nem új 
keletű, de szélesebb körű elterjedéséhez és al
kalmazásához mélyebb biológiai ismeretek 
szükségesek.

Kísérleteinkben a Bion 50 WG immunak
tivátor hatását vizsgáltuk különböző naprafor
góvonalakat fertőzve az egyik leggyakrabban 
előforduló Plasmopara halstedii patotípussal 
(700). Célunk volt továbbá az indukált és a ge
netikai rezisztencia sejt- és szövettani összeha
sonlítása, amellyel valamivel közelebb jutha
tunk a SÁR jelenségének jobb megismeréséhez.
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Anyag és módszer

Vizsgálatainkhoz négy beltenyésztett napra
forgóvonalat (HA 89, RHA 274, HA 335, RHA 
340) és a napraforgó-peronoszpóra (Plasmo- 
para halstedii) 700-as (régebben: 3-as) patotí- 
pusát használtuk. így két fogékony (HA 89 és 
RHA 274) és két rezisztens (HA 335 és RHA 
340) kapcsolatot vizsgáltunk. Különbség van 
azonban a két utóbbi napraforgóvonal ellenálló
ságában: az RHA 340-es vonal ún. HLI 
(hypocotil limited) típusú rezisztenciát mutat, 
amelynek során a kórokozó a rezisztens növény
nek a gyökereit és a hipokotil alsóbb részeit ké
pes megfertőzni, a HA 335-ös vonalra viszont a 
teljes rezisztencia vagy immunitás a jellemző, 
amely megakadályozza a gomba megtelepedé
sét a növényben.

A kaszátokat felületi fertőtlenítés (15%-os 
hipóoldatban való áztatás három percen keresz
tül) után csíráztattuk úgy, hogy nedves szűrőpa
pírba csavartuk és 22-24 °C-on tartottuk 2-3 
napon át. A csíranövényeket (kezelésenként 25 
db-ot) ezután az következők szerint kezeltük:

1. Nullkontrollok, amelyeket desztillált víz
ben úsztattunk.

2. Fertőzött kontrollok: a csíranövényeket 
50 ezer db sporangium/ml koncentrációjú 
szuszpenzióban úsztattuk, és 16 °C-on, sötét
ben, kb. 5 órán át inkubáltuk (Cohen és 
Sackston 1973).

3. Bionnal kezelt kontrollok, amelyeket 3 
órán át 160 mg/1 koncentrációjú Bion-oldatban 
úsztattunk úgy, hogy az oldat a magvakat ellepje.

4. Bionnal kezelt, majd fertőzött, csíranövé
nyek: a magvakat először Bion-oldatban úsztat
tuk 3 órán keresztül, ezt követően azonnal fer
tőztük a kórokozóval az előbbi módszerrel.

A kísérleteket két ismétlésben, üvegházi kö
rülmények között végeztük májusban és szep
temberben. A sporuláltatás (a gomba megjele
nésének indukálása) nyolcnapos növényeken 
történt. A következő megfigyeléseket és méré
seket végeztük.
• Tüneti értékelés sziklevélen (9 napos kor

ban)

• Mikroszkópi vizsgálat (3,7,10 és 14 nappal 
a kezelést/fertőzést követően): a sejt- és szö
veti válasz (hiperszenzitív reakció, nekrózis, 
micélium ill. hausztórium jelenléte) vizsgá
lata fluoreszcensz mikroszkóppal, valamint 
az aktív oxigénformák megjelenésének ki
mutatása DAB festéssel.
A tüneti értékelés 4 fokozatú skálán történt, 

a sporangiumtartógyep-borítottság mértéke 
alapján (Oros és Virányi 1987). A mikroszkópi 
vizsgálatokhoz a növényi hipokotil különböző 
részeiből metszeteket készítettünk (növényen
ként 20 db szármetszetet értékeltünk). A mik
roszkópi vizsgálatokat Olympus BX50 fluoresz
censz mikroszkóppal végeztük. A sejtek auto- 
fluoreszcenciáját 485 nm-en vizsgáltuk (transz
misszió >515 nm), az aktív oxigénformák meg
jelenését pedig DAB (diaminobenzidin) reagens 
0,1%-os oldatával való kezelést követően 2 órá
val ellenőriztük.

Az eredmények statisztikai értékelése egyté
nyezős varianciaanalízissel (5%-os tévedési va
lószínűséggel), MIN1TAB 10.2 programcso
maggal történt.

Eredmények

A sporuláltatást követő tüneti értékelés ered
ményeit (a kezelés/fertőzés utáni 10. napon) az 
1. ábra mutatja. A Bionnal is kezelt fogékony 
növények fertőzöttsége mind a HA 89-es, mind 
pedig az RHA 274-es napraforgóvonal esetében

1. ábra A peronoszpórás tünetek alakulása Bionnal 
kezelt és kezeletlen fogékony napraforgóvonalakon
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2. ábra. Az elpusztult és életben maradt növények százalékos aránya egy kompatíbilis gazda-parazita 
kapcsolatban

szignifikánsan kisebb volt, mint a kezeletlen nö
vényeké. Az ellenálló növények egyikén sem 
találtunk betegségre utaló jeleket.

Az elpusztult növények („damping off” tü
net) aránya a peronoszpórás fertőzést követően 
ugyancsak a fogékonyság egyik fokmérője. Az 
elpusztult növények százalékos arányát az egyik 
kompatíbilis gazda-parazita kapcsolatban (HA 
89/700) a 2. ábra mutatja. A növényaktivátorral 
is kezelt fogékony napraforgónövények közül 
szignifikánsan több maradt életben a kezeletle
nekhez képest a kezelést/fertőzést követő 2. hé
ten. Az ellenálló növények közül egy sem pusz
tult el.

A szövettani vizsgálatok eredményei a fertő- 
zést/kezelést követő növényi válaszreakciók 
alapján a 3-5. ábrákon láthatók. A kompatíbilis 
gazda-parazita kapcsolatok szármetszeteit vizs
gálva a Bionos kezelés hatására szignifikánsan 
kevesebb gombaképlet (micélium és hausztóri- 
um) alakult ki a szövetekben (3. ábra) (hasonló 
eredményeket kaptunk az RHA 274-es vonal 
esetében is). A fertőzés visszaszorításában az 
aktivátorral történő kezelés hatására kialakuló 
nekrózisok, valamint az aktív oxigénfajták na
gyobb aránya játszhatott szerepet.

Jelentős különbséget tapasztaltunk a két el
lenálló napraforgóvonal válaszreakcióiban. 
A HA 335-ös vonalra jellemző teljes reziszten
cia (immunitás) a fertőzésre adott igen korai - 
vagyis a fertőzést követő 3. napon létrejövő - hi-

perszenzitív reakciónak „köszönhető” (4. ábra). 
Az immunaktivátorral történő kezelés, úgy tű-

HA89 kezeletlen

3 7 10 14
fertőzést követő napok száma

3. ábra. A növényi válaszreakciók értékelése 
szövettani vizsgálatok alapján egy kompatíbilis 

gazda-parazita kapcsolatban
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HA 335 kezeletlen

4. ábra. A növényi válaszreakciók értékelése 
szövettani vizsgálatok alapján egy inkompatíbilis 
gazda-parazita kapcsolatban, teljes rezisztenciájú 

növényi vonal esetében

5. ábra. A növényi válaszreakciók értékelése 
szövettani vizsgálatok alapján egy inkompatíbilis 

gazda-parazita kapcsolatban, HLI típusú 
rezisztenciájú növényi vonal esetében

nik, még aktívabbá tette a növények védekezési 
rendszerét, hiszen a HR a kezelt növényekben 
nagyobb mértékű volt. Hasonló arányban ala
kult ki azonban nekrózis és keletkeztek aktív 
oxigénvegyületek a kezelt és kezeletlen immú
nis növényekben. A HLI rezisztenciatípusú 
RHA 340-es napraforgóvonalra nem volt jel
lemző a fertőzésre adott korai növényi válasz
reakció, bár a kezeletlen növényekben meg le
hetett figyelni aktív oxigénvegyületek kismérté
kű felhalmozódását (5. ábra). A fertőzést köve
tő 10. naptól azonban jelentősen megnövekedett 
a sejtnekrózisok előfordulása, valamint az aktív 
oxigénvegyületek kialakulása. Érdekes viszont, 
hogy a Bionnal kezelt növényekben ezek a reak
ciók sokkal kisebb mértékben voltak megfigyel
hetők.

Következtetések

Munkánk során a szisztemikus indukált re
zisztencia megnyilvánulását vizsgáltuk a Bion 
50 WG immunaktivátor segítségével a naprafor- 
gó-peronoszpóra ellen. A jelen kísérletekkel 
együtt ez idáig öt kompatíbilis és három inkom
patíbilis kombinációt tanulmányoztunk (Bán és 
mtsai 2002,2003). A Bionnal való kezelés hatá
sára a fogékony növények kevésbé betegedtek 
meg, az indukált reziszencia szövettani vizsgá
latakor pedig a genetikailag ellenálló növények
re jellemző reakciókat találtunk: a sejtek hiper- 
szenzitív reakcióját, nekrózisok kialakulását és 
aktív oxigénvegyületek felhalmozódását. Ennek 
alapján tehát úgy véljük, hogy az indukált re
zisztencia megnyilvánulása szöveti szinten na
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gyón hasonló a genetikai ellenállósághoz a nap
raforgó és peronoszpórája gazda-parazita vi
szonyban.

Nem egyértelmű azonban az immunaktivá- 
tor hatása a rezisztens növények esetében. 
A fogékony növényeken a hatás független a 
gazda-parazita kapcsolattól, de jelentős eltéré
sek figyelhetők meg a különböző típusú ellen
állósággal (HLI rezisztencia, immunitás) bíró 
növények szöveti reakcióit illetően. A teljes 
rezisztenciájú (immunitású) növények kezelt 
és kezeletlen egyedeiben hasonló reakciók fi
gyelhetők meg. Ezzel szemben a Bion a HLI 
típusú ellenállósággal bíró növényi vonalak 
szöveti reakcióit „tompítani” látszik, ennek el
lenére az egyik korábban vizsgált kombináció
ban (RHA 274/100) a rezisztens növény fertő- 
zöttségét is visszaszorította (Bán és mtsai 
2001).

Az indukált rezisztencia tanulmányozásá
val napraforgóban több kutató is foglalkozott. 
A Bion-aktiválta ellenállóság például védelmet 
nyújtott a napraforgó virágos élősködője, a 
szádor (Orobanche cumana) ellen (Sauerborn 
és mtsai 2002), de végeztek már kísérleteket a 
napraforgó-peronoszpórával kapcsolatban is 
(Tosi és mtsai 1999). Ez utóbbi vizsgálatok 
azonban csak egy-egy gazda-parazita kombi
nációt érintettek, és azok tüneti értékelésére 
szorítkoztak, de a növényi aktivátort saját 
eredményeinkhez hasonlóan hatásosnak talál
ták. Mindezek alapján úgy véljük, hogy a 
szisztemikus indukált rezisztencia jelentős té
nyező lehet a hagyományos védekezési mód
szerek mellett a napraforgó-betegségek elleni 
küzdelemben.

Köszönetnyilvánítás
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INDUCED RESISTANCE AGAINSt THE DOWNY MILDEW OF SUNFLOWER

R. Bán, F. Virányi, K. Körösi and S. Nagy
Department of Plant Protection, St. István University, H-2103 Gödöllő, Páter K. u. 1. Hungary

Downy mildew of sunflower (Plasmopara halstedii (Fari.) Berl, et de Toni) (DMS) is one of the 
most destructive disease of this crop. Beside the traditional control strategies alternative or supple
mentary methods are needed, such as the use of systemic induced (acquired) resistance (S AR). Thus, 
Bion 50 WG, an immunactivator was used to test its effectivity on DMS in different compatible and 
incompatible combinations.

Bion effectively restricted disease development in our experiments. Histopathological studies 
revealed different host reactions such as hypersensitive reaction at or near infection sites and extend
ed cell necrosis as well as the accummulation of active oxigen species. Furthermore, characteristic 
alterations of affected cells in induced plants resembled those found in inoculated, genetically resis
tant sunflower genotypes. In conclusion, it seems that Bion 50 WG may have some potential as one 
of the components of disease management in sunflower production.
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GOMBALEGYEK (SCIARIDAE: LYCORIELLA SPP.) 
MIGRÁCIÓJA GOMBAPINCÉBEN

Kiss László és Pénzes Béla
BKÁE, Kertészettudományi Kar, Rovartani Tanszék, 1118 Budapest, Ménesi út 44.

A pincében történő csiperkegomba-termesztés során legjelentősebb kártevők a gombalegyek. 
Munkánkban célul tűztük ki e kártevőcsoport megjelenésének, elszaporodásának és migrációjának 
nyomon követését gcmbopincén belül és gombapincék között.

A begyűjtött gombalégy fajok a Sciaridae család Lycoriella nemzetségébe tartoztak. Legfőbb 
eredményeink, hogy a különálló gombapincében a tavaszi-nyári vizsgálati időszakban mintegy 10- 
szer több gombalegyet gyűjtöttek a csapdák, mint az őszi-téli időszak során. Az őszi-téli időszakban 
a gombalegyek legnagyobb fertőzési forrása a szellőzőnyílás (kürtő) belseje volt, a tavaszi-nyári 
időszakban pedig a bejáraton és a kürtőn át volt a legjelentősebb a károsítok betelepedése. Megál
lapítottuk, hogy a gombalegyek különösen kedvelik a rejtett zugokat, ahol az üres termesztőlétesít
ményben is nagy számban fordultak elő. Az is valószínűsíthető, hogy a harmadik terméshullám után 
a gombalegyek a pincéből a kürtőn át kifelé áramlanak.

A 13 termesztőhelyiséget összekapcsoló folyosó szabadba nyíló bejáratán egyik vizsgálati idő
szakban sem volt jelentős a gombalegyek ki-, illetve beáramlása. Sok gombalégy volt a folyosón, 
amikor az egyes pincékből a komposztot kihordták. Mivel az őszi-téli időszakhoz képest alig több 
mint másfélszeresével nőtt a gyűjtött egyedek száma a tavaszi-nyári időszakban, és a bejáraton is 
csekély volt a betelepülés, feltételezhető, hogy a gombalegyeknek egy belső, pincék között mozgó po
pulációja létezik. Ezt a populációt csak kismértékben befolyásolták a külső környezeti tényezők ha
tására változó, kintről betelepedő egyedek.

Hazánkban a gombatermesztés az utóbbi év
tizedben a mezőgazdaság egyik legdinamiku
sabban fejlődő ágazatává vált. A gombakom- 
poszt iparszerű előállítása az elmúlt tíz évben 
látványosan fejlődött, ezzel szemben a hagyo
mányos gombapincékben való termesztés higié
nés eljárásai változatlanok maradtak.

A csiperkegomba védelmében a kártevők 
közül a legnagyobb gondot a gombalegyek 
okozzák. Munkánk során célul tűztük ki e fő 
kártevőcsoport előfordulásának, elszaporodásá
nak és migrációjának nyomon követését gomba
pincén belül és gombapincék között.

A gombatermesztésben előforduló legyek, 
illetve szúnyogok a termesztett csiperke legje

lentősebb kártevői (Szili 1974, Tóth 1979, 
Fletcher és mtsai 1986, Aponyiné és mtsai 
1998). Országos átlagban a gombalegyek 
25-30%-os termésveszteséget okoznak, de van
nak pincék, ahol 100%-os fertőzést is előidéz
hetnek (Tóth 1979). A gombatermesztésben az 
ámyéklegyeknek (Sciaridae), púposlegyeknek 
(Phoridae) és a gubacsszúnyogoknak (Cecido- 
myiidae) van kiemelkedő jelentőségük.

Hazánkban a termesztett gombának mintegy 
60%-át napjainkban is pincében termesztik 
(Győrfi 2001). A pincés termesztés során a 
Phoridae család fajainak jelentősége csekély. 
Az ebbe a családba tartozó fajok szaporodásá
hoz fényre van szükség, ezért jelentősebb kárté
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telükre pincékben nem kell számítanunk (Szili 
1994). A Cecidomyidae család gombatermesz
tésben károsító fajai gubacsot nem képeznek. 
Győrfi (1996) szerint az ide tartozó fajok kárté
telének jelentősége egyre növekszik. Napjaink
ban főleg a laskagomba termesztése során okoz
nak károkat. Fejlődésükre az ún. lárvanemzés 
(paedogenezis) jellemző, melynek következmé
nye, hogy az imágó alak csak ritkán jelenik meg. 
A pincés termesztés során a Sciaridae család fa
jainak kártétele kiemelkedő. E család fajai közül 
Szili (1972,1994) szerint a budapesti pincékben 
a Lycoriella solani Winn. károsít. Győrfi (1990) 
a legjelentősebb gombakártevőnek szintén a L. 
solani fajt tartja. Ezenkívül gyakrabban előfor
duló kártevőkként még a Lycoriella mali Fitch 
és a L. auripila Winn fajokat nevezi meg. Az ár
nyéklegyek természetes körülmények között a 
vadon termő gombákon, trágyakazlakban, kom- 
posztban, sőt még a korhadó faanyagokon is 
megélnek, szaporodnak. Kísérletekkel bizonyí
tott, hogy az árnyéklegyeket nem a micélium il
lata vonzza a termesztőhelyiségbe, mivel a nős
tények általában már az átszövetés előtt lerakják 
tojásaikat (Hussey és Gumey 1968, Győrfi 1997 
és Gazé 1999).

A Sciaridae családba tartozó fajok fejlődése 
a következő: tojás — lárva — báb - imágó. Fejlő
dési ciklusuk hossza a hőmérséklettől függ: 15 
°C-on 30 nap, 20 °C-on 25 nap, 25 °C-on 20 nap 
(Szili 1994). Szili (1994) szerint a komposztból 
a kifejlett egyedek az első terméshullám idején 
rajzanak, megjegyzi azonban, hogy ez az idő
pont nagyban függ a hőmérséklettől. A lárvák 
5-6 mm hosszúak, krémesfehér színűek, fekete 
fejtokkal, ami alapján jól elkülöníthetőek a 
púposlegyek lárváitól.

A Lycoriella fajok kártételének jelentősége 
két okból is nagy. Egyrészt a komposztra rakott 
tojásokból kikelő lárvák a csiperkegomba mi- 
céliumát fogyasztják, illetve összefurkálják a 
fejlődő termőtesteket. Másrészt, mivel a 
Sciaridae család fajai testüket nem tisztogatják, 
így a kifejlett egyedek a rájuk tapadt különféle 
kórokozókat, atkákat és fonálférgeket szállít
ják, terjesztik (Fletcher és mtsai 1986, Győrfi 
1997, Keil 2002). Egyidejűleg akár 30 atkát is 
szállíthat egyetlen Lycoriella egyed (Fletcher 

és mtsai 1986). Ezt a jelenséget forézisnek ne
vezzük.

Anyag és módszer

Vizsgálatainkat 2001. november és 2002. 
február, valamint 2002. április és június hóna
pok között Budatétényben, egy hagyományos 
gombatermesztő pincerendszerben végeztük. 
A vizsgálat színtere részben egy 13 pinceágat 
összekapcsoló folyosó, másrészt egy a többi ter
mesztőhelyiségtől elhatárolt, különálló 240 m2 
alapterületű gombapince volt.

A vizsgálatokhoz a Csalómon 23x36 cm-es, 
nem száradó ragasztóval bevont sárga színcsap
dát használtuk, úgy, hogy a lapokat négy egyen
lő részre vágtuk, majd ragacsos oldalukkal kife
lé kettesével összeforgattuk.

A pincerendszerben előforduló gombale
gyek nemzetség szintű meghatározásához az 
egyedeket házi készítésű szívógéppel gyűjtöt
tük, majd 75%-os alkoholban szteromikroszkóp 
alatt határoztuk meg.

A különálló gombapincében végzett vizsgálatok 
módszere

A vizsgálatok során a termesztőhelyiségben 
előforduló gombalegyek mennyiségét és a pin
cén belüli előfordulását a külső környezeti té
nyezők, illetve a csiperkegomba fejlődési stá
diumainak függvényében két termesztési ciklus 
alatt határoztuk meg. Az első vizsgálatsorozatot 
egy őszi-téli (2001. 11. 13-2002. 02. 02.) idő
szakban folytattuk, amikor feltételezéseink sze
rint szabadból a gombalegyek betelepedésének 
lehetősége csekély volt. A második vizsgálatso
rozatra egy tavaszi-nyári (2002. 04. 25- 06.20) 
időszakban került sor, amikor a gombalegyek a 
szabadban is megtalálhatók, így betelepülésük
kel fokozott veszélyt jelenthetnek a termesztés 
sikerességére. A pincében 6 db sárga színcsapdát 
helyeztünk el. Mindkét vizsgálatsorozatban a 
friss gombakomposzt behordása előtt egy héttel, 
a fertőtlenített pincébe helyeztük ki a sárga lapo
kat, melyekről hetente gyűjtöttük be az adatokat.

A csapdákat az 1. ábrán közöltek alapján he
lyeztük el a gombapincében.
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1. ábra. A különálló gombapince vázlatrajza 
a csapdákkal

1. csapda: a bejárati ajtón belül 180 cm ma
gasságban. 2., 3., 4. csapdák: egy vonalban és 
azonos magasságban az 1. csapdával, a pince 
hosszában egymástól egyenlő távolságban fel
függesztve. 5. csapda: a bejárattól mintegy 2 
méterre a pince kiszélesedésénél, a bal sarokban 
1 méter magasságban. 6. csapda: a jobb hátsó 
sarokban lévő szellőzőnyílás (kürtő) alatt köz
vetlenül, 150 cm magasságban.

A termesztőüzem folyosóján végzett vizsgálatok 
módszere

A vizsgálatok módszerének elve megegye
zett a gombapincében végzett vizsgálatokéval. 
A különbség az volt, hogy a külső környezeti té
nyezők mellett, nem egy, hanem 13 pincében, a 
más-más fejlődési állapotban lévő csiperke
gomba és az ezzel együtt változó gombalegyek 
száma befolyásolhatta a kihelyezett csapdákkal 
fogott egyedek számát. A vizsgálati időszak 
(egy-egy hét eltéréssel) megegyezett a különál
ló pincében végzett kísérletek időszakaival. 
A vizsgálatsorozathoz a folyosó középvonalá
ban 5 db sárga színcsapdát helyeztünk el a talaj
tól három méter magasságban.

A ragadós sárgalapokkal igyekeztünk ará
nyosan közrefogni a folyosóra nyíló pinceajtó
kat, illetve a fényforrásoktól is egyenlő távol
ságra helyezni, hogy ez se befolyásolja vizsgá
lataink eredményét (2. ábra).

A csapdákat Xa, Xb, Xc, Xd, Xe jelölések
kel neveztük el. Az Xa jelű csapda a többitől 
kissé eltérően, a kintről beáramló gombalegyek 
számának nyomon követésére helyeztük el, a 
bejárattól 3 méter távolságban.

A folyosó belső végén egy szellőzőnyílás
hoz szerelt nagy teljesítményű ventilátor műkö
dés közben a folyosóról kifelé áramoltatta a le
vegőt. Ezzel szemben a pincék bejáratai felett 
elhelyezett ventilátorok a folyosóról befelé ára
moltatták.

Eredmények

A különálló gombapincében végzett vizsgálatok

A különálló gombapincében a tavaszi-nyári 
időszak alatt mintegy 10-szer annyi gombale
gyet gyűjtöttek a csapdák, mint az őszi-téli idő
szakban. Mindkét időszak eredményeire jellem
ző volt, hogy a legtöbb egyedet a kürtőnél elhe
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lyezett csapda gyűjtötte. 
Az őszi-téli időszakban az 
összes csapdázott egyed 61,9%- 
át, a tavaszi-nyári időszakban 
29%-át fogta az itt elhelyezett 
csapda. A tavaszi-nyári idő
szakban jelentős volt a fogott 
egyedszám a bejáratnál (14,7%) 
és a sarokban (26,6%) elhelye
zett csapdákon is (3. ábra). Az 
őszi-téli időszakban a kürtőt a 
belső hőmérséklet növelése cél
jából alsó végénél fóliával le
zárták, és a fóliát csak a termőre 
fordítás időszakában távolították el. Ekkor az itt 
elhelyezett csapda az egész vizsgálatsorozat 
alatt fogott egyed több mint 29%-át gyűjtötte. A 
tavaszi-nyári termesztési ciklus alatt a takarás 
munkafázis utáni adatgyűjtéskor, illetve az első 
terméshullám kezdetén jelentősen megnőtt a fo
gott egyedek száma. A letermett komposzt ki
hordása előtti időszakban a kürtőnél elhelyezett 
csapdán nőtt, a többi csapdán viszont csökkent a 
gyűjtött gombalégy szám.

A termesztőlétesítmény folyosóján végzett 
vizsgálatok

A 13 gombapincét összekapcsoló folyosón 
végzett vizsgálatok eredményei az őszi-téli és a 
tavaszi-nyári időszakot tekintve számos hason
lóságot mutattak. A folyosó bejáratához legkö

csodák

4. ábra. A 13 pinceágat összekapcsoló folyosón gyűjtött gombalegyek 
száma az egyes csapdák fogási eredményeivel

3. ábra. A különálló gombapincében gyűjtött gombalegyek száma 
az egyes csapdák fogási eredményeivel

zelebb eső Xa és Xb jelű csapdák mindkét vizs
gálati időszakban kevés gombalegyet gyűjtöttek 
(együtt az összes fogott légy 1,4, illetve 5,9%- 
át) (4. ábra).

A letermett komposzt pincékből való kihor
dása után minden alkalommal jelentősen növe
kedett a folyosón a csapdákkal fogott egyedek 
száma, ha azonban a következő adatgyűjtési 
időpontig újabb kihordás nem történt, a fogott 
gombalégyszám mindig csökkent. Megállapítá
sunk helyességét igyekszik bizonyítani az 5. áb
ra, amikor a 2002.05. 13-i adatgyűjtési időpont
ra hat pincéből kihordták a gombakomposztot, 
az összes fogott légyszám 840 volt, majd az egy 
héttel későbbi adatgyűjtéskor a csapdák 291 
egyedet, azaz 65%-kal kevesebbet gyűjtöttek. 
Ekkor sok pincében volt egyhetesnél fiatalabb a 
komposzt. A különálló gombapincében a tava

szi-nyári időszakban a fogott 
egyedszám majdnem 10-szerese 
volt az őszi-téli időszakban gyűj- 
töttnek, a folyosón viszont a ta
vaszi-nyári időszak alatt 
mindössze 1,6-szer fogtak több 
egyedet a csapdák.

Következtetések

A különálló gombapincében 
végzett vizsgálatok során megál
lapítottuk, hogy a gombalegyek 
károsításának veszélye mintegy 
10-szer nagyobb akkor, amikor a
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5. ábra. A pincerendszer vázlatrajza a 2002. 05.13-án és a 05. 20-án gyűjtött gombalegyek 
csapdánkénti eloszlásával

* A számok a gombakomposzt behordásától eltelt napok számát jelölik, az „üres” pincékből a letermett komposztot az adatgyűj
tési időpont előtti hét valamely napján hordták ki

**Az egyes csapdákkal az adott vizsgálati héten fogott gombalegyek száma

gombalegyek a szabadban is jelen vannak. 
Az őszi-téli időszakban a termesztőhelyiségbe a 
kintről való betelepedés mértéke csekély. Való
színűsítjük, hogy ez időszak alatt a legyek a kür
tőn át nem a szabadból, hanem a fertőtlenítetlen, 
alsó végénél fóliával lezárt kb. 6 méter hosszú 
kürtő belsejéből kerültek a pincébe, amikor ar
ról a fóliát eltávolították. A kapott eredményből 
arra lehet következtetni, hogy a legyek a kihor
dás és fertőtlenítés munkafázisa során nagy 
számban húzódnak a fertőtlenítetlen kürtőbe, 
majd a termesztéstechnológia függvényében, a 
fólia eltávolítása után a pincében lévő nagyobb 
hőmérséklet hatására visszaáramolnak a ter
mesztőhelyiségbe. A tavaszi-nyári időszak alatt 
a bejáratnál elhelyezett csapda 25,5-szer több 
egyedet gyűjtött, mint az őszi-téli vizsgálati 
időszakban, ezért meglátásunk, hogy vegetációs 
időben a szabadba nyíló bejárat a gombalegyek 
beáramlásának meghatározó jelentőségű helye. 
Az itt elhelyezett csapdáról a legtöbb egyedet a 
komposzt takaróanyaggal való takarása utáni 
adatgyűjtési időpontban számoltuk össze. Ez 
valószínűleg azzal magyarázható, hogy a taka
rás munkafázisa során hosszabb ideig nyitva 
volt a bejárati ajtó, és a gombalegyeket a takaró
anyag illata vonzhatta a termesztőlétesítmény
be. Ez az állítás Hussey és Wyatt (1968), Győrfi

(1997) és Gazé (1999) közléseivel is megegye
zik.

A tavaszi-nyári időszakban a kürtőnél elhe
lyezett csapda fogta a legtöbb gombalegyet (az 
összes egyed 29%-át), ezért a kürtőt szintén je
lentős fertőzési forrásnak tartjuk, amin keresztül 
kintről nagy számú gombalégy kerülhet a ter
mesztőhelyiségbe.

Növényvédelmi, újabb szóhasználatban 
gombavédelmi okokból jelentős lehet az a tény, 
hogy az üres, fertőtlenített termesztőhelyiség
ben rendkívül nagy volt a fogott egyedek száma 
a tavaszi-nyári időszak alatt, s ez az eredmény 
megkérdőjelezi a helyiségfertőtlenítés eredmé
nyességét, így ez további vizsgálatokat igényel.

Fontosnak tartjuk, hogy a kihordás előtti 
utolsó adatgyűjtés alkalmával (VI. 20.) az 
összes csapdán csökkent a fogott egyedek 
mennyisége, ezzel szemben a kürtőnél elhelye
zetten csaknem 60%-kal nőtt. Ebből az össze
függésből arra lehet következtetni, hogy a pin
cében lévő légypopuláció a harmadik termés
hullám idején, a kürtőn keresztül már nem befe
lé, hanem kifelé áramlik. Vizsgálataink egyúttal 
alátámasztják a már előzőekben említett gomba
legyek tojásrakására vonatkozó állításokat 
(Hussey és Wyatt 1968, Győrfi 1997 és Gazé 
1999).
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A 13 gombapincét összekapcsoló folyosón 
végzett vizsgálatok eredményeiben az őszi-téli 
és a tavaszi-nyári vizsgálatokat tekintve számos 
a hasonlóság.

A folyosó bejáratához legközelebb eső Xa 
és Xb jelű csapdák mindkét vizsgálati időszak
ban a többi csapda fogási eredményeihez viszo
nyítva kevés gombalegyet gyűjtöttek, ebből arra 
következtetünk, hogy a pincerendszer folyosó
jának szabadba nyíló bejáratán keresztül a vizs
gálati időszaktól függetlenül, kisszámú légy jut 
be a pincékbe vagy kerül ki a szabadba. A pin
cékből a folyosóra kerülő gombalegyek inkább 
a folyosó belsőbb részei felé repülnek.

A letermett komposzt pincékből való kihor
dása után minden alkalommal jelentősen növe
kedett a folyosón a csapdákkal fogott egyedek 
száma. Ha a következő adatgyűjtési időpontig 
újabb kihordás nem történt, a fogott gombale
gyek száma mindig csökkent. Megállapításunk 
szerint, mivel a folyosó bejáratán keresztül ke
vés légy távozott, a folyosóról a pinceajtók és 
szellőzők nyílásain a pincékbe juthattak a gom
balegyek. Az egyedeket valószínűleg a még mi- 
céliummal át nem szőtt friss komposzt illata 
vonzotta a termesztőhelyiségekbe. A különálló 
gombapincében a tavaszi-nyári időszakban a 
fogott egyedszám majdnem 10-szerese volt az 
őszi-téli időszakban gyűjtöttnek, a folyosón a 
tavaszi-nyári időszak alatt csak 1,6-szer több 
egyedet gyűjtöttek a csapdák. Ebből a kis elté
résből és a folyosó bejáratánál tapasztalt gyenge 
gombalégymozgásból arra lehetett következtet
ni, hogy ebben a gombapincerendszerben a kint
ről való betelepedés a tavaszi-nyári időszakban 
is mérsékelt volt. Valószínűnek tartjuk, hogy a 
gombalegyek a különböző fejlődési stádiumban 
lévő gombakomposztot tartalmazó termesztő
helyiségekben elszaporodva és a pinceágak kö
zött vándorolva, változó elhelyezkedésű, de 
megközelítőleg állandó nagyságú populációt al
kotnak, amelyet csak kismértékben befolyásol
nak a külső környezeti tényezők.

Köszönetnyilvánítás

Köszönettel tartozunk Kocsondi Istvánnak, 
hogy lehetőséget adott kísérleteink elvégzésé

hez, és Jenei Istvánnak, hogy szaktudásával és 
termesztői tapasztalatával a vizsgálati időszak 
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MIGRATION OF MUSHROOM FLIES IN MUSHROOM CELLARS

L. Kiss and B. Pénzes
Budapest University of Economic Sciences and Public Administration Faculty of Horticultural Sciences, Department 
of Entomology, 1118 Budapest Ménesi út 44.

Over the last decade mushroom growing has became one of the most dynamically developing 
field of agriculture in Hungary. The major pests of mushroom are the mushroom flies. Our aim was 
to follow the population dynamics of these pests in mushroom cellars. Mushroom flies were collect
ed with yellow sticky traps in a separate mushroom cellar and in the coridor connecting thirteen 
mushroom-cellars, in Budatétény Hungary between October 2001 and February 2002 as well as 
between April and June 2002.

Our fidings show that the traps collected 10 times more mushroom flies in the spring-summer 
time than in the autumn-winter time in the separated mushroom cellar. In the autumn-winter time the 
biggest infection point of mushroom flies was the air hole, whilein the spring-summer timethese 
were the entrance and the air hole as well. It can be established that the mushroom flies preferred 
covert corners in the empty growing structure and during mushroom growing as well. In the spring
summer time, during the works of casing, the number of mushroom flies in mushroom cellars sig
nificantly increased, too. Besides, it is assumed that the mushroom flies flew out through the air hole 
from the mushroom cellar after the third flush.

During the research carried out in the linking corridor of the thirteen growing structures, it turned 
out that the fly-in and fly-out of mushroom flies through the entrance door was not significant during 
the two experimental period. There were a lot of mushroom flies on the corridor when the comost 
was taken out of one of the cellars. Following this, they moved into the places where the compost was 
younger. As the number of mushroom flies collected in the spring-summer time increased only by 
1.6 times compared to the autumn-winter time.The number of mushroom flies flying in through the 
entrance was low, therefore we suppose that they have an inside population which moves between 
the mushroom cellars. This population is hardly influenced by mushroom flies coming from outside, 
affected by external environmental factors.

Érkezett: 2004. március 19.
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KrónikA

BIOTIKUS ERDŐKÁROK
IUFRO Konferencia a Mátrában

Amikor 2002 őszén Krakkóban a IUFRO 
WP 7.03.10 munkacsoportja következő konfe
renciájának helyszínéről és időpontjáról dön
tött, még nem sejthettük, hogy a gyapjaslepke ez 
évi, rekordokat döntő fellépése milyen sajátos 
aktualitást ad egy Magyarországon tartandó, er
dővédelmi tárgyú nemzetközi tudományos ren
dezvénynek.

Az Erdészeti Tudományos Intézet, 2004. 
szeptember 12-16. között, Mátraházán, az Ózon 
Hotelben rendezte meg a „Biotikus erdőkárok” 
c. nemzetközi IUFRO konferenciát. A szálloda 
gyönyörű természeti környezete, az ellátás kivá
ló színvonala már eleve jó alapot adott egy sike
res konferenciának, melyen a 10 magyar részt
vevő mellett 3 kontinens 22 országából 50 kül
földi szakember jelent meg. A konferencián a 
cím által behatárolt témakörben 35 angol nyelvű 
előadás hangzott el, és 22 posztert mutattak be.

A szakmailag is rendkívül tartalmas előadá
sok, illetve poszterek mindegyike jól tükrözte az 
erdővédelem modern szemléletét: a fő hang
súlyt a károk megelőzésére, az erdők természe
tességének, ellenálló képességének javítására 
kell helyezni. Az elhangzott előadások, illetve 
bemutatott poszterek anyagai egyébként az Er
dészeti Tudományos Intézet kiadásában, CD- 
ROM-on fognak megjelenni.

Szeptember 14-én kedden egynapos terepi 
programon vettünk részt, melynek szakmai ré
sze a Garáb községhatárban lévő gyapjaslepke 
által fertőzött erdőben való bejárásból, illetve 
szabadtéri vitafórumból állt. Ennek közvetlen 
haszna a vélemények cseréjén és új információk 
szerzésén túl az volt, hogy ismételten megerősí
tettek bennünket abban, hogy a gyapjaslepke 
erős kártételekor is súlyos hiba volna mérleglés 
és szelektálás nélkül minden érintett hektár er
dőt azonnal lepermetezni, különösen totális ha
tású szerekkel. Még akkor is, ha bizonyos irá
nyokból ilyen jellegű nyomás, illetve vélemé
nyek nehezednek ránk.

A nap kulturális programja az ipolytarnóci 
paleontológialeletek megtekintéséből, illetve a 
Világörökséghez tartozó Hollókőn tett látoga
tásból állt. A falu bejárása során megtekintet
tük az Ipolyerdő Rt. most megnyílt kicsi, de ki
fejezetten színvonalas erdészeti múzeumát, 
majd a várban megkóstoltuk Káló Imre erdész 
kollégánk kiváló borait. Ezt tájjellegű vacsora, 
illetve zajos sikert kiváltó néprajzi jellegű kul- 
túrprogram követte. A nap házigazdái a Bükki 
Nemzeti Park, illetve az Ipolyerdő Rt. voltak. 
A nemzeti park és az erdőgazdaság közremű
ködő szakemberei egyaránt kimagaslóan pozi
tív hozzáállással és eleganciával készítették 
elő és bonyolították le a programot. Az ő érde
mük, hogy késő este a résztvevők mindegyike 
felejthetetlen, nagyszerű élményekkel utazott 
vissza a konferencia színhelyére. Ehelyütt is 
kifejezzük köszönetünket és őszinte nagyrabe
csülésünket Duska József igazgatónak, Szar
vas Imrének, Gregan Emilnek, Mravecz Gá
bornak, Petikné Péter Erikának, Jancsi István
nak, Juhász Tamásnak, Csíkos Valériának, 
Szabó Szilárdnak a Bükki Nemzeti Parktól, va
lamint Kiss László vezérigazgatónak és mun
katársainak, Szabó Sándornak, Haraszti Gyu
lának, Barton Zsoltnak, Szabó Lászlónak, Do
bó Istvánnak és Mészáros Istvánnak az Ipoly
erdő Rt-től.

A szerdai záróvacsorán a gyöngyösi Ördög
szekér néptáncegyüttes, azon túl, hogy színes, 
látványos bemutatót adott, még rövid, de inten
zív tánctanítást is tartott. Szerencsére a konfe
rencia szakmai színvonala azért lényegesen 
jobb és egyenletesebb volt, mint a sebtében ok
tatott külföldi vendégek tánctehetsége...

A rendezvény szervezőiként és házigazdái
ként nyilván nehéz elfogulatlanul nyilatkoz
nunk annak sikeréről és fogadtatásáról. Azt 
azonban felelősséggel, túlzások nélkül kijelent
hetjük, hogy az Erdészeti Tudományos Intézet, 
a hazai erdészeti kutatás, a magyar erdőgazdál
kodás és Magyarország is egyaránt kiváló minő
sítést kapott a változatos összetételű „nemzetkö
zi zsűritől”. Továbbá azt is, hogy a sikerben is
mételten jelentős szerepet játszott a szakmán be
lüli segítő szándék és összefogás.

Csóka György, Hirka Anikó 
és Koltay András
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ÍNFŰ FAJOK (AJUGA SPP.) ŐRLEMÉNYEINEK HATÁSA 
ASZALVÁNYMOLYON (PLODIA INTERPUNCTELLA HÜBNER)

Lauber Éva1’2, Abdel Gharib1’3, Kincses Judit1, Vajdics Gyöngyi1, Fekete Gábor1 és Darvas Béla1
1MTA Növényvédelmi Kutatóintézete, Ökotoxikológiai és Környezetanalitikai Osztály, 
1525 Budapest, Pf. 102.

2BKÁE, Kertészettudományi Kar, 1118 Budapest, Villányi út 29-43.
3Faculty Agriculture, Minia University, Minia, Egyiptom

Ajuga bracteosa Benth., A. chamaepitys (L.) Schreb. és A. reptans var. reptans Linnaeus őrlemé
nyeinek az aszalványmoly (Plodia interpunctella Hübner) posztembrionális fejlődésére gyakorolt 
hatásait vizsgáltuk. Az őrlemények közül az A. bracteosa és A. reptans var. reptans -2000 ppm, az 
A. chamaepitys -100 ppm változatos összetételűfitoekdiszteroidot tartalmazott. Az A. reptans var. 
reptansban a 20-OH ekdizon, az A. bracteosá/xm a ciaszteronszármazékok voltak túlsúlyban. Az őr
leményeket 1,2,4 és 8%-os koncentrációban az általunk kifejlesztett PIdh-tápba kevertük. A legerő
sebb és legsokrétűbb hatású az Ajuga reptans var. reptans volt, mely 8%-os koncentrációban (? 160 
ppm fitoekdiszteroid) - azon túl, hogy kétszeresére növelte a posztembrionális kifejlődéshez szüksé
ges időt, és csökkentette a bábok súlyát - számottevő mortalitást (77%) is okozott. Az A. chamaepi- 
tysnak jelentős volt a táplálkozást gátló hatása, s 8%-os koncentrációban ötödére csökkentette a bá
bok súlyát. A vizsgált ínfű fajok hatékonysági sorrendje a következő volt: A. reptans var. reptans > A. 
chamaepitys > A. bracteosa.

A kémiai növényvédelem fegyvertárába a 
XX. század közepén kerültek a szintetikus szer
ves vegyületek, és ezeknek is először a klórozott 
változatai, illetve később a szerves foszforsav- 
észterek valamint a zoocid karbamátok. Hasz
nálatukkal javult a termékek eladhatósága; a 
kártevők elpusztítása miatti termésnövekedés 
következtében csökkent az egységnyi termék 
előállításának költsége. A peszticidek azonban 
olyan környezetvédelmi (környezetünk tartós 
elszennyezése) és egészségügyi (krónikus hatá
sok) problémákat, valamint a rovarok egyre nö
vekvő mértékű zoocid-rezisztenciájának kérdé
seit vetették fel, melyek a kémiai növényvéde
lem további kritikátlan alkalmazását megkérdő
jelezik (Darvas és Polgár 1998, Darvas 1999a, 
Darvas 2000).

A biztonságosabb védekező anyagok utáni 
kutatás a figyelmet ismét a növények másodla

gos anyagaira (allelokemikáliák) irányította. 
A botanikai inszekticidek - a botanikai zoo- 
cidek egy szelektív csoportja - növényi eredetű, 
rovarokra hatásos szerek, melyek hatásmecha
nizmusukat tekintve a rovarfejlődés- és -sza- 
porodás-moduláns anyagok (Insect Develop
ment and Reproduction Disrupters = IDRD) kö
zé tartoznak, azaz kifejezetten a rovarokban 
specifikus életfolyamatokat gátolnak (Darvas 
1997). A botanikai inszekticidek hatóanyagait 
- bonyolultságuk miatt - valamilyen extrahálási 
eljárással állítják elő (Darvas 1999b).

Hazánkban a figyelem az ínfű nemzetség 
(Ajuga spp., Lamiaceae) felé fordult, mely ma
gában hordozza egy Európában is termeszthető, 
természetes eredetű, kedvező ökotoxikológiai 
paraméterekkel rendelkező szer kifejlesztésé
nek a lehetőségét (Darvas 1991, Camps 1991). 
Másodlagos anyagcseretermékeik közül az
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Néhány Ajuga faj neoklerodánja

1. táblázat

Ajuga faj Neoklerodánok Referencia

A. bracteosa ajugarin l-V, bracteonin A 36, 38, 39, 57

A. chamaepitys ajugapitin és dihidroszármazéka, 15-etoxi-14-hidro-ajugapitin, 
14-hidro-15-hidroxil-ajugapitin, chamaepitin, ajugachin A, B 4, 13, 14,34

A. reptans ajugareptansin, ajugareptanson A, B, 
14,15-dihidro-ajugareptansin, 3-béta-hidroxi-ajugavensin B, 
3-alfa-hidroxi-ajugamarin F4, areptin A, B, ajugavensin A, 
ajugatansin A1, B1, D1, ajugarepton 5,8,11,12,15,43,49

aglükonok (pl. luteolin, apigenin) és ezek 
glükozidjai, digliceridek, iridoidok (pl. har- 
pagid, harpagid-acetát), katechinszerű szárma
zékok, koffein- és klorogénsavak, klerosztero- 
lok, diterpenoid neoklerodánok (1. táblázat) és 
fitoekdiszteroidok váltak ismertté.

Vizsgálataink célja Ajuga fajok táplálkozás
gátló és rovarfej lődés-szabály ózó hatásainak 
vizsgálata a polifág táplálkozási! aszalvány- 
molyon (Plodia interpunctella Hübner). Kísér
leteink során a növények őrleményeit használ
tuk, így a teljes kémiai profil hatását vizsgáltuk.

Anyagok és módszerek

Ajuga fajok

Az indás ínfű {A. reptans L.) és a kalinca 
ínfű (A. chamaepitys (L.) Schreb.) Magyaror
szágon gyakori előfordulású. Az Ajuga 
bracteosa Benth. (régebbi nevén A. remota) ha
zájában, Dél-Ázsiában évelő, indás növény 
(Zheng-Yi és Raven, 1994), nálunk - a Tajvan
ról származó populáció - telente elfagy. A Ma
gyarországról és külföldről (Bulgária, Tajvan 
stb.) Darvas Béla által összegyűjtött Ajuga vo
nalakat az MTA NKI Julianna-majori Ökológiai 
Kutatóállomásának területén, szabadföldön és 
üvegházban termesztettük. Az innen származó 
minták képezték alapját annak a droggyűjte
ménynek, amelyből a kísérletekhez szükséges 
őrleményeket készítettük. E kísérletekhez az 
előzetes vizsgálatok során leghatékonyabbnak 
mutatkozó növényi populációkat választot
tuk ki:

- A. bracteosa (Tajvanról származó, BT1 jel
zetű) föld feletti részeit,

- A. chamaepitys (Magyarországról származó, 
BS3 jelzetű) egész növényt és

- A. reptans var. reptans (Bulgáriából szárma
zó, BT33 jelzetű) föld feletti részeit virág
záskor gyűjtöttük. Az árnyékos helyen elő
zőleg megszárított drogokat elektromos da
rálón kíméletesen (többször, rövid ideig tar
tón, melegedés nélkül) porrá őröltük.

Aszalványmoly és félszintetikus tápja

Az aszalványmoly-tenyészetet Darvas Béla 
receptje szerinti (ez a cikk első ízben közli rész
letesen) félszintetikus tápon (továbbiakban PIdb 
táp), 26±2 °C-os, napi 16 órás megvilágításon 
tartottuk.

A PIdb-táp készítése során búzacsíra, őrölt 
bokormogyoró, tejpor, szacharóz, szárított és 
porított sütőélesztő, szójaliszt, kukoricaliszt és 
búzakorpa 2:1:1:1:1:1:1:0,5 arányú (ez esetben 
1 rész = 0,4 kg) keverékéhez 3,4 kg-onként lg 
aszkorbinsavat és 4 db porrá tört Polyvitaplex 
10 (Chinoin, Gyógyszer és Vegyészeti Termé
kek Gyára) tablettát adtunk. A száraz összetevő
ket közvetlenül a felhasználás előtt mézzel és 
vízzel dolgoztuk gyúrható állagúvá. 350 g por 
alakú alkotóhoz 200 g vegyes virágmézet és 40 
ml vizet adtunk.

Ajuga fajok fitoekdiszteroidjainak 
meghatározása

Az Ayuga-fajok fitoekdiszteroid-tartalmának 
meghatározásához alkalmanként 10 g szárít- 
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mányt használtunk fel, amit 5 percig, metanol
ban (2x190 ml) ultrahangos feltárás segítségé
vel extraháltunk. Szűrés után a két metanolos fá
zist egyesítettük, és vákuum alatt bepároltuk, 
majd 10 ml metanolban oldva -50 °C-on tárol
tuk a további felhasználásig. A vizsgálatokhoz 
szükséges mennyiségekből nitrogén alatt távolí- 
tottuk el a metanolt, majd frakcionált (desztillált 
víz/metanol, 5%-kal emelkedő koncentrációs 
lépcsők) SepPak C|g oszlopon tisztítottuk. 
A 15-85% metanollal lemosott szabad 
fitoekdiszteroid-frakciókat HPLC-n vizsgáltuk 
(Darvas és mtsai 1997). Lichrocart 125 x 4 mm- 
es oszlopon (Lichrosphere 100 RP-185 mikro
méter töltet) 55 °C-on, 70 percig, 1,2 ml min-1 
áramlási sebességet alkalmaztunk. Oldószer
ként izopropil-alkohol desztillált vizes oldatát 
használtunk, ami az első 30 percben 64 ml l-1 
volt, majd a 30-50. percek között fokozatosan 
emelkedett 144 ml l-1 koncentrációra. Ezt a vég
ső koncentrációt az 50-70. percekben is tartot
tuk. A mennyiségi azonosításhoz - belső stan
dardként - metil-antranilátot használtunk 
(Tomás és mtsai 1992, Calcagnoés mtsai 1994).

A kezelés módszere

A teszt paramétereinek tisztá
zására előzetes vizsgálatokat vé
geztünk. Ezek eredményei alap- 2200

ján a PIdb-táphoz az Ajuga- 2000
őrleményeket 8, 4, 2 és 1%-os 1600
koncentrációban adtuk: ez eset- uoo 
ben 60 g kezelt táphoz (beleértve 1200 
a vizsgált őrleményt is) 33 g mé- 
zet és 7 ml vizet. A kezelt tápból 600 
20 g-os golyókat formáltunk, és 400 
izolátorban, 5 ismétlésben, vélet
len elrendezésben 24-48 órára 
kínáltuk fel kb. 50-100 aszal- 
ványmolynősténynek (+ hasonló 
mennyiségű hím) tojásrakásra. 
Ezt követően a tápgolyókat egye
sével egyszer használatos mű
anyag pohárba helyeztük, mellé
jük pedig 1-1 hullámkarton csí
kot raktunk (a bábozódáskor bú
vóhelyet kereső lárvák számára).

A poharak tetejét tüllhálóval zártuk, majd nevelő
szobában (26±2 °C, napi 16 óra nem közvetlen 
megvilágítás) helyeztük el. A tápgolyók kiszára
dásának megakadályozására a tüllborítás fölé - la
zán - polietilén fóliát terítettünk.

A kísérleteket kétnaponta ellenőriztük. Is
métlésenként, közvetlenül a bábkutikula szkle- 
rotizációja után megmértük 10-10 báb súlyát. 
Az összes kikelő imágót az ellenőrzések során 
megszámoltuk és eltávolítottuk, így az imágó- 
kelésig eltelt időt egyedenként rögzítettük. 
A kapott adatokat Statistica programmal 
(ANOVA) értékeltük. Mortalitási százalékot a 
kikelt imágók alapján a kontrolihoz viszonyítva, 
Abbott-képlet szerint számoltunk.

Eredmények

Ajuga fajokfitoekdiszteroid-összetétele

A vizsgált Ajuga fajok közül az A. 
bracteosát és az A. reptans var. reptanst =2000 
ppm fitoekdiszteroidszint jellemzi, az egynyári 
A. chamaepityst a =100 ppm körüli érték. Az A. 
reptansra. 20-OH ekdizon, az A. bracteosára 
ciaszteron és származékainak túlsúlya a jellem
ző (7. ábra).

□20E 
□CY 
■Ajl 
□520E 
□29NCY 
□3 CY 
□3CY22A 
E3CY22A
□5CY
□28 5CY 
■MaA 
■AjB' 
□Cap

1. ábra. Néhány Ajuga faj fitoekdiszteroid-profilja 
(rövidítések: 20E - 20-OH ekdizon, CY - ciaszteron, Ajl - ajugalakton, 

5.20E - polipodin B, 29NCY - 29-norciaszteron, 3’CY - 
3-epi-ciaszteron, 3’CY22A-22-acetil-3-epi-ciaszteron, CY22A- 

22-acetil-ciaszteron, 5CY - szengoszteron, 28'5CY - 
28-epi-szengoszteron, MaA - makiszteron A, AjB' - ajugaszteron 

B’, Cap - kapitaszteron)
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Ajuga-őrlemények hatása 
aszalványmolyon

A bábsúly az A. chamaepi- 
tys kezelésekben rendkívüli 
módon - 8% koncentrációnál 
mintegy ötödére - csökkent, 
enyhébb formában azonban az 
A. reptans kezelésekben is kon
centrációtól függően változott 
(2. ábra). Az A. bracteosa ebből 
a szempontból nem mutatott ak
tivitást. Az adatok szórása a tíz
szeres ismétlés ellenére is tekin
télyes maradt, jelezve a két ivar 
átlagsúlyának különbözőségét.

Az imágókelésig eltelt idő 
hossza a mért paraméterek kö
zül a legérzékenyebbnek bizo
nyult. Kezelésenként áltagosan 
270 állat kifejlődési idejét (embrionális + 
posztembrionális) jegyeztük fel. 8%-os kon
centrációban valamennyi vizsgált Ajuga faj őr
leménye nagymértékben megnövelte a 27-30 
nap körüli (hőmérsékletfüggő érték) átlagos ki
fejlődési időt. Az A. chamaepitys és A. reptans 
fejlődését már a 4%-os koncentráció is lassítot

3. ábra. Az A/uga-őrlemények hatása a P. interpunctella embrionális + 
posztembrionális fejlődésének hosszára (99,9%-os valószínűségi 

szinten a szignifikáns differencia 2,05 nap; a vízszintes feliratozásnál 
található azonos kisbetűvel jelölt kezelések szignifikánsan nem 

különböznek; átlagosan 270 ismétlés)

HZ iszórás
□ tstandard hiba

□ átlag

2. ábra. A/uga-őrlemények hatása a P. interpunctella bábsúlyok 
alakulására (99,9%-os valószínűségi szinten a szignifikáns differencia 

3,27 mg/db; a vízszintes feliratozásnál található azonos kisbetűvel jelölt 
kezelések szignifikánsan nem különböznek; 10 ismétlés)

ta. Az A. reptans 8%-os koncentrációban meg
duplázta a kifejlődési időt (3. ábra).

Jelentős (77%) mortalitást csupán 8%-os 
koncentrációban (ez =160 ppm fitoekdiszteroid- 
nak felel meg) az A. reptans mutatott (4. ábra). 
A mortalitási értékek szórását befolyásolja az a 
tény, hogy ez a teszt nem különíti el az imágók 

tojásrakásakor megnyilvánuló 
véletlenszerűséget és az anti- 
ovipozitáns (tojásrakást gátló) 
hatást. A kontrollokhoz viszo
nyítva átlagosan 15%-kal több 
lárva fordulhatott elő a mortali
tást nem okozó kezelésekben, ez 
tehát a kezelésekben mutatkozó 
jelentős szórás oka.

Következtetések

Fitoekdiszteroid-tartalom

Az Ajuga fajok által termelt 
fitoekdiszteroidok minősége és 
mennyisége a tenyészidőszak 
alatt változik (pl. üvegházban ki
sebb, mint szabadföldön; nap
fényben gazdag körülmények 
között és nyáron kétszer akkora,
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HZ iszűrés
□□ ±standard hiba 

□ átlag

4. ábra. Az A/t/ga-őrlemények hatása a P. interpunctella mortalitására 
(99,9%-os valószínűségi szinten a szignifikáns differencia 56,55%; 

a vízszintes feliratozásnál található azonos kisbetűvel jelölt kezelések 
szignifikánsan nem különböznek; 5 ismétlés)

mint tavasszal; Tomás és mtsai 
1992). Fenológiai fázis szerint: 
a virágzás előtti növényben (A. 
reptans var. reptans) sokkal na
gyobb mennyiségben (1567 
ppm) és többféle fitoekdisz- 
teroid volt mérhető, mint virág
zás után (892 ppm). Növényi ré
szek szerint (A. reptans var. 
reptans) fitoekdiszteroidokat a 
levélben nagyobb mennyiség
ben (1567 ppm) találtunk, mint 
a gyökérben (948 ppm) (Darvas 
és mtsai 1996, 1997). A vizsgá
latra kiválasztott A/wga-fajokra 
a rendkívüli módon eltérő 
fitoekdiszteroid-profil a jellem
ző. Össz-fitoekdiszteroid-tarta- 
lom vonatkozásában a különb
ség úgyszintén jelentős. A nagy
(=2000 ppm) fitoekdiszteroid-tartalmú fajok kö
zé sorolhatjuk az A. bracteosa és A. reptans 
mellé az A. australist is, közepes (=500-1000 
ppm) kategóriába tartoznak az A. genevensis, 
A. laxmanni, A. linearifolia és A. multiflora 
(Darvas és mtsai 1998a, 1998b, Darvas, nem 
publikált eredmények). Tőlük jelentősen eltér a 
= 100 ppm-ben fitoekdiszteroidot termelő 
A. chamaepitys (Darvas és mtsai 1996). Az aju- 
gaszteron B' a tudományra nézve új vegyület, 
amit az A. bracteosa és A. reptans var. reptans 
növényekből, korábbi vizsgálataink alapján ír
tunk le (Coll és mtsai 1996a, 1996b).

A súlygyarapodás csökkenése

A súlygyarapodás csökkenése részben táp
lálkozást gátló hatásból, részben az idő- (lásd az 
indukció szerepe a detoxifikációban részt vevő 
izoenzimek megjelenésében; Darvas 1988, 
1990) és energiaigényes, addicionális detoxi- 
fikációs aktivitás növekedéséből következhet. 
Ennek eredője az ajugapitin, ajugachin és 
chamaepitin erős táplálkozást gátló hatása lehet 
(hivatkozásokat lásd az 1. táblázatban). P. inter- 
punctellán az A. chamaepitysnek volt kiemelke
dő táplálkozásgátló aktivitása. A rendkívül kis 
súlyú, de még életképes bábokból az imágók ki

keltek, ami a faj számottevő alkalmazkodóké
pességére utal. A lárvák stádiumonként csupán 
az obiigát táplálkozási szakaszoknak megfelelő 
mennyiségű eleséget fogyaszthattak, s a fakulta
tív - a szaporodáshoz szükséges energiatartalé
kokat (zsírtesteket) felhalmozó - táplálkozási 
szakaszokra már nem került sor. A csekély báb
súly a fajfenntartási képesség erős csökkenését 
jelzi (Darvas és mtsai 1997), azaz ilyen táplált
sággal a népesség tartósan nem maradhat fent.

A kifejlődéshez szükséges idő változása

Ez a paraméter - azonos hőmérsékleti viszo
nyok között - részben az elfogyasztott táplálék
tól (mennyiség és minőség), részben annak fi
ziológiás hatásától függ. Ugyanazt a végered
ményt tehát két különböző úton is elérhetünk. 
A választott Ajuga fajok közül az A. chamaepi
tys rovarok elleni védelmét elsősorban a táplál
kozást gátló hatású neoklerodánjai okozzák. 
A csökkenő mennyiségben, csupán választási 
lehetőség híján elfogyasztott táplálék lassú fej
lődést eredményez. A nagy fitoekdiszteroid-tar
talmú A. reptans és A. bracteosa ezzel szemben 
a vedlések megzavarásának kivédéséhez szük
séges detoxifikációs mechanizmusok beindítá
sának igényével idézhetnek elő fejlődésiidő-nö- 
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vekedést. A túléléshez a lárvák szervezete meta- 
bolizálni kényszerül ezeket az endokrin sza
bályozásban aktív vegyületeket, amelyhez igen 
jelentős időt és valamennyi energiát (a báb
súlycsökkenés nem volt jelentős) használ fel. 
E tekintetben a 20-OH ekdizon- (a rovarok aktív 
vedlési hormonja: Maróy és Darvas 1990) ter
melésben jelentősebb A. reptans hatása számot
tevően erősebb volt. A kifejlődési idő plasztici- 
tása úgyszintén az aszalványmoly jelentékeny 
alkalmazkodóképességét mutatja.

A pusztulékonyság emelkedése
A posztembrionális periódusban a krónikus 

mérgeződésnek a pusztulásra gyakorolt hatását 
a növekedés- és fejlődéslassulás magyarázza. 
A. P. interpunctella esetében csupán az A. rep
tans var. reptansnak van némiképpen hatékony - 
neoklerodán eredetű - táplálkozásgátló aktivitá
sa és a vedlési hormonnal azonos/hasonló 
fitoekdiszteroid profilja is. A lárvális fejlődés so
rán ez a mindkét vegyületcsoportot tartalmazó 
Ajuga faj 8%-os koncentrációban tette lehetet
lenné az alkalmazkodást és okozott pusztulást.

Megvitatás

Eddig több mint 300 különböző fito- és 
zooekdiszteroidot izoláltak növényi és állati for
rásokból (Lafont és mtsai 2002). A rovarlárvák
ban az ekdiszteroidok szintje 1-250 ppm, né
hány növényben azonban ennél nagyságrendek
kel is jelentősebb (akár 10 000 ppm) lehet. 
A fitoekdiszteroidok a lárvák fejlődésére, vedlé- 
sére (pl. prematurált vedlés; Kubo és mtsai 
1983), valamint az imágók szaporodási képes
ségére (pl. csökkent tojásprodukció; Darvas és 
mtsai 1997) lehetnek hatással. E vegyületek en
dokrin moduláns hatásúak, kisebb koncentrá
cióban agonista (serkentő), nagyobb koncentrá
cióban antagonista (gátló) hatást fejthetnek ki. 
A jelentkező hatás függ a rovarfajtól, illetve az 
adott ekdiszteroid szerkezetétől, mivel a rova
roknak - különösen a polifág táplálkozásúaknak 
- hatékony és fajonként eltérő detoxifikáló en
zimkészletük van (Darvas 1990).

Az ínfűfélék neoklerodán-profilja fajonként 
változó (1. táblázat). Ezek rovarokon fajfüggő 

táplálkozásgátló hatásúak (Kubo és mtsai 1976, 
Bellés és mtsai 1985, Min és mtsai 1989, Ben 
Jannet és mtsai 2000, Caballero és mtsai 2001); 
nem véletlen, hogy napjainkig - kizárólag erre a 
hatásra épülő - széles körben aktív növényvédő 
szert nem sikerült kifejleszteni. A gátló aktivitás 
az adott neoklerodán kémiai szerkezetétől füg
gően változik (Kubo és mtsai 1983, Camps és 
Coll 1993, Bremner és mtsai 1998). Már csekély 
szerkezeti különbség is eltérő biológiai aktivi
tást eredményez (Bellés és mtsai 1985, Darvas 
és mtsai 1996, Caballero és mtsai 2001). Darvas 
és mtsai (1997) vizsgálatai során A. reptans var. 
reptans iridoidtartalmú frakciói okoztak jelen
tős mortalitást a Dysdercus cingulatus (Fab- 
ricius) lárváin. Ben Jannet és mtsai (2001) 
A. pseudoiva levelének acetonos kivonatából 
izoláltak diglicerideket (ivaid A-C), amelyek 10 
mg l_|-es koncentrációban Spodoptera littoralis 
lárvákon táplálkozást gátló hatásúak voltak. 
Az Ajuga kivonatok ízeltlábúakra gyakorolt ha
tásait, valamint az ezekért felelős fő vegyület- 
csoportokat a 2. táblázatban foglaljuk össze.

Az Ajuga fajok allelokemikáliái alkalmas
nak látszanak botanikai inszekticidfejlesztésre. 
A rovarok széles körén mutatott aktivitásuk ezt 
sugallja. Gerincesek toxikológiai vizsgálatai so
rán az A. iva egész növényből készített vizes ki
vonat per os adagolva nem mutatott hatást egé
ren (14 mg kg-1) és patkányon (600 mg kg’1 ma
ximális dózisban) (Hilaly és mtsai 2004). A né
pi gyógyászatban gyakran felbukkanó fitoek
diszteroidok gerincesekre gyakorolt hatása 
kedvezően ítélhető meg (Pongrácz és mtsai 
2000, Lafont és Dinan 2003). A rendelkezésre 
álló adatok szerint humántoxikológiai problé
mákkal nagy valószínűséggel nem kell számol
nunk. Fekete és mtsai (2003) Ajuga kivonatok
kal vízibolhán (Daphnia magna) végeztek öko
toxikológiai vizsgálatokat, mely során csak a 
kezelést követő 96. órában tapasztaltak jelentős 
mobilitásgátlást. Bár a rákok hormonális rend
szere részben eltérő, a késleltetett hatás - a rova
rokon jelentkező hatásokhoz hasonlóan - hor
monális zavarokra utal.

További vizsgálatainkat az egyes növényki- 
vonat-frakciók hatásának felmérésével foly
tatjuk.
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2. táblázat

ínfű (Ajuga sp.) kivonatok hatásainak vizsgálata ízeltlábúakon

Vizsgált fajok
faj

Extrakciós 
módszer

Kezelés 
formája

Koncent
ráció

Fő
hatások

Ref.

Dictyoptera
Periplaneta americana (Linnaeus) AR

AC 
ARR
ARA

Kp, Ke, Kv

Kan

^P> Lut0|S<5

táp, I

6 g drog 
sz.a./ 4 g táp

10%

c, az előtöri mirigy 
gátolt 
működése
at, ef

52,
53

26

Homoptera
Acyrtosiphon pisum (Harris)

Trialeurodes vaporariorum 
(Westwood)

AB 
AC
AG 
ARR

Km táp, L2 0,1-1% c*t, d*t (kettős 
kutikula, szárny
deformációk), f*t

33

AR K„ táp, T 30 mq I'1 f* 46
Heteroptera
Dysdercus cingulatus (Fabricius) ARR Km ivóvíz, L2 0,05-1,0% c*, e* (tojás

produkció 
csökkenése), f‘t 27

AA
AB 
ARR

Km ivóvíz, L2 0,05-1,0% c‘, d* (szárny
korong fejlődési 
rendellenessége), 
e*(sterilitás)

28,
29

AB 
AC
AG 
ARR

Km ivóvíz, L, 0,1-0,5% c‘f (farát fázisú 
pusztulás), 
d* (szárny 
deformációk), f*f

31,
33,
42

Coleóptera
Epilachna varivestis (Muis.)

Sitona humeralis (Steph.)

Tribolium castaneum (Herbst)

AB
AR

Km táp, L4 2,5-10% af. b, d* 
(UB köztes alak, 
szárny 
deformációk), f

55

AB
AR

Km topikális
kezelés, L4 2,5-10% d*,f 55

AC
ARR

Km táp, I 1 ml Km + 
4 ml víz a 48

Al Ka. Kh, Km táp, L 0,05% b, f 50

Al Ka topikális
kezelés, L

3 pg/lárva 
(nyers K) f 50

Lepidoptera
Bombyx mori (Linnaeus)
Heliothis virescens (Fabricius)
Heliothis zea (Boddie) 
Pectinophora gossypiella 
(Saunders)
Pieris brassicae (Linnaeus)

AB Km táp c 37
AB Km táp nincs hatás 37
AB Km táp nincs hatás 37

AB Km táp c 37
AC
ARR

Km táp, L4 1ml Km + 
4 ml víz a, b 48
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A 2. táblázat folytatása

Vizsgált fajok Ajuga 
faj

Extrakciós 
módszer

Kezelés 
formája

Koncent
ráció

Fő 
hatások

Ref.

Spodoptera frugiperda (J. E. Smith)
Spodoptera littoralis (Boisd.)

AB Km táp c 37

AC 
ARA 
ARR

Kan táp, L6 0,1-2,0% at, bt 26

AP •0 

J*CL 
E táp 10-100 mg I'1 at* 2,3

Díptera
Aédes aegypti (Linnaeus)

Aédes togoi (Theobald)

Culex quinquefasciatus (Say)

Neobelieria bullata (Parker)

AB
AR

Km közeg, L4 65-740 ppm d, e, f 44

ARR 
ARA 
AC

Kan közeg,L3 0,05-5% d*(L/B köztes 
alak), f* 26

ARR Km közeg, L4 0,05-1,0% cf (farátimágó- 
pusztulás) 27

AB
AC 
AG
AR

Km közeg, L2.3 0,1-5% ft 30

AB
AR Km közeg, L4 65-740 ppm d, e, f 44

AB
AR Km közeg, L4 65-740 ppm d, e, f 44

ARR 
ARA 
AC Kan táp, L, 0,5; 1% b*,f* 26

ARR
ARA

b* (korai feji 
szklerotizáció,

Acariña
Tetranychus urticae (Koch.)

AC

AB
AB

ra 
EE

közeg, L3

táp, IQ 
permetezés
T

0,25-25%

2,5-10%

2,5-10%

L/B köztes alak), f

a, e, f

d, f

26

54

54

AB Km topikális
kezelés, IQ 2,5-10% a, e, f 54

Crustacea
Daphnia magna (Straus) AR 

AC 
AB

Km közeg,L 1-5% c*, f* 32

Megjegyzések: AB-A. bracteosa Benth., AC-A. chamaepitysSchreb., AG-A. genevensis Linnaeus, Al-A. iva 
Schreb., AP-A. pseudoiva Rob., AR-A. reptans Linnaeus, ARA-A. reptans var. atropurpurea, ARR-A. rep- 
tans var. reptans; Ka - acetonos, Kan - acetonitriles, Ke - etanolos, Kh - hexános, Km - metanolos, Kmk - metilén- 
kloridos, Kp - petróleuméteres, Kv - vizes kivonatok; T - tojás, L - lárva, B - báb, I - imágó; 'fitoekdiszteroidok- 
nak, fneoklerodánoknak, tiridoidoknak, -diglicerideknek tulajdonított hatás; a - táplálkozásgátlás, b - növeke
désgátlás, c - vedlési zavarok, d - fejlődési rendellenességek, e - csökkent termékenység, f - mortalitás
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EFFECTS OF AJUGA SPECIES GRIST ON INDIAN MEAL MOTH 
(PLOD!A INTERPUNCTELLA HÜBNER)

Éva Lauber1,2, A. Gharib1,3, Judit Kincses1, Gyöngyi Vajdics1, G. Fekete1 and B. Darvas1

‘Department of Ecotoxicology and Environmental Analysis, Plant Protection Institute, Hungarian Academy of Sciences, 
Budapest, H-1525 Budapest P. O. Box 102, Hungary

2Budapest University of Economics, Public Administration and Horticulture, H-l 118 Budapest, Villányi út 29-43., 
Hungary

3Faculty Agriculture, Minia University, Minia, Egypt

Effects of Ajuga species - A. bracteosa Benth., A. chamaepitys (L.) Schreb., A. reptans var. rep
tans Linnaeus - grist on Indian Meal Moth (Plodia interpunctella Hübner) were investigated. 
A. bracteosa and A. reptans var. reptans produced =2000 ppm, while A. chamaepitys = 100 ppm vari
ous kind of phytoecdysteroids. Derivatives of 20-OH ecdysone in A. reptans var. reptans were fre
quent, while cyasterone in A. bracteosa. Ajuga grist was mixed in a special P. interpunctella semi
synthetic diet (PIdb) developed by authors at 1, 2, 4 and 8% concentrations. The strongest effects 
were found at 8% concentration (included =160 ppm phytoecdysteroids) of Ajuga reptans var. rep
tans grist, which reduced the pupal weight, doubled the postembryonic developmental time, and 
caused 77% mortality until emergence of adults. In a consequence of phagodeterrent activity, 
A. chamaepitys - at 8% concentration - reduced pupal weight to its 1/5. The order of effectiveness 
of bugle species was: A. reptans var. reptans > A. chamaepitys > A. bracteosa.

Érkezett: 2004. május 26.



570 NÖVÉNYVÉDELEM 40 (11), 2004

KrónikA

„HONI NÖVÉNYORVOSLÁS- 
EL CSATLAKOZÁS” A MAE 
AGRÁRKEMIZÁLÁSI TÁRSASÁGA 
64. ÜLÉSÉNEK NAPIRENDJÉN

Május 4-én Velencén, a Fejér Megyei Nö
vény- és Talajvédelmi Állomáson tartotta 64. 
ülését a MAE Agrárkemizálási Társasága. 
Az ülést dr. Seprős Imre titkár nyitotta meg. 
Megnyitójában megemlékezett arról, hogy 10 
éve alakult meg a MAE Agrárkemizálási Társa
sága, amely az elmúlt tíz esztendő alatt 63 ülést 
tartott. Az üléseken a hazai növényvédelem, ag
rokémia és talajtan, a növényvédőszer-gyártás 
és -kereskedelem, a kutatás és szakoktatás és a 
hatóság ismert, kiváló szakemberei és vezetői 
tartottak e szakterületeket érintő kérdésekben 
vitaindító előadásokat. Az ülésekre jellemző 
volt az érdemi és sokszor szenvedélyes vita. 
Az ülésekről készített és állásfoglalásokat tartal
mazó tájékoztatókat a Társaság több esetben 
eljutatta az illetékes állami szervekhez és a saj
tóhoz. A Titkár reményét fejezte ki, hogy a Tár
saság továbbra is sikeresen fog működni, mint 
társadalmi fórum megvitatja a területéhez tarto
zó szakmai és agrárpolitikai kérdéseket, és véle
ményt nyilvánít azokban.

Seprős Imre titkár egyben tájékoztatta a 
részvevőket a Magyar Agrártudományi Egyesü

let tisztújításának és a küldöttgyűlés összehívá
sának előkészületeiről.

Dr. Eke István FVM főosztályvezető az ülés 
fő napirendi kérdésében a hazai növény védelem 
és az EU-csatlakozás összefüggéseiről tartott 
előadást. Előadásában Eke István kitért a jog
harmonizáció és az intézményfejlesztés kérdé
seire. Utalt arra, hogy az EU korábbi tagállamai
ban a termelés szervezettsége és a jogkövető 
magatartás jobb, mint nálunk. Magyarország 
külső határa az Európa Uniónak. Az új határel
lenőrző pontok létesítését az ország maradékta
lanul teljesítette. Az ellenőrzések technikai fel
tételei megvannak, a személyi feltételeket még 
nem teljesen teremtették meg. Az előadó fontos 
feladatként említette a karantén károsítok felde
rítését, az Unión belüli áruforgalom fokozott el
lenőrzését, és a károsítok azonosításával kap
csolatos diagnosztikai tevékenység erősítését. 
Szó esett a növényvédő szerek engedélyezésé
nek az EU tagsággal összefüggő változásáról, a 
légi növény védelem jogi szabályozásáról, a nö- 
vényvédősZer-maradvány ellenőrzésben bekö
vetkező változásról, a növény védelem és a kör
nyezetvédelem összefüggéseiről. A továbbiak
ban az előadó kitért az agrártámogatások rend
szerére és az evvel összefüggő ellenőrző tevé
kenység problémáira, valamint a talajvédelem 
és a tápanyag-gazdálkodás, a talajvédelmi tör
vény kérdéseire.

Az ülés résztvevői a felsorakoztatott kérdé
sekben hosszas, érdemi vitát folytattak.

Vájná László
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E C H N O L Ó G I A

A gyümölcsfaiskola
VÉDELME

Szőnyegi Sándor1, Süveges Zsigmond2, 
Szabóné Komlósi Éva3,Tóth Ágoston1 
és V. Németh Mária1

'Növény- és Talajvédelmi Központi Szolgálat, 
1118 Budapest, Budaörsi út 141-145.

¿Rákóczi Faiskola, 5085 Rákóczifalva
3Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Növény- 

és Talajvédelmi Szolgálat, 5001 Szolnok, 
Vízpart krt. 32.

Magyarországon az engedélyezett gyü
mölcsfaiskolák száma 400 körül van ebből 
mintegy 320 faiskola termel rendszeresen. A fa
iskolai szaporítóanyaggal betelepített terület kb. 
450 ha. A megtermelt oltványok mennyisége 
évente 7-8 millió között változik. A faiskolák 
többsége főleg családi vállalkozásban kis 
mennyiségű (10-50 000) oltványt állít elő éven
te. A nagyobb mennyiségű (100 000 feletti) olt
ványt előállító gazdaságok száma az utóbbi 
években növekszik.

EU tagként fokozott jelentősége van a jó mi
nőségű (minőségtanúsított) faiskolai szaporító
anyag előállításának, és ebben meghatározó 
szerepe van a növényvédelmi tevékenységnek, 
amely befolyásolja a kibocsátott termék minő
ségét és biológiai értékét.

A kórokozók közül a vírusos fertőzések, az 
agrobaktériumos gyökérgolyva, az ágelhalást 
okozó baktériumos és gombás megbetegedések, 
valamint a gyökérparazita gombák kihatással le
hetnek a gyümölcstermesztés időszakára is. 
A károsítok más csoportja a szaporítóanyag
előállítás folyamatában veszélyeztet. A beteg
ségek közül a blumeriellás és fabreás levélfol
tosságokat, a tafrinás levélfodrosodást, a sztig- 
minás levéllyukacsosodást, a lisztharmatot és a 

varasodást kell kiemelni. A kártevők közül a le- 
véltetvek, a levélatkák, a barkók, a talajlakók és 
a lombrágó hernyók azok, amelyekre különös 
gondot kell fordítani. A rágcsáló emlősök közül 
a mezei pocok, a hörcsög és a mezei nyúl káro
sít a faiskolában.

A faiskolai növény védelem alapjait a terület 
és a szaporítóanyagok kiválasztása jelenti. Biz
tosítani kell a növények folyamatos jó kondíció
ját, a gondos talajmunkákkal, a helyes tápanyag
utánpótlással, az öntözéssel és az időben elvég
zett növényápolással.

A technológia felépítésekor a kétéves 
szemzett oltvány előállítását vettük alapul, 
amelyből az egyéves kézben oltásos termesztés 
védelme is adaptálható.

BETEGSÉGEK
VÍRUSOS BETEGSÉGEK

Szilvahimlő vagy sharka
Plum pox vírus

A szilvahimlő vírus (PPV) Európában és ha
zánkban is a legveszélyesebb vírusos betegsé
gek közé tartozik, részben az előidézett súlyos 
károk, részben nagy elterjedtsége miatt. Ma
gyarországon a három fontos csonthéjas gyü
mölcsfajunk, a szilva, a kajszi és az őszibarack 
termesztésében a szilvahimlő vírus a legfonto
sabb virológiái probléma.

A betegség a fertőzött szilvafáknak elsősor
ban a gyümölcsét teszi tönkre úgy, hogy az sem 
fogyasztásra, sem technológiai feldolgozásra 
nem alkalmas, csökken a gyümölcsök súlya is. 
Érzékeny fajtából az érés előtt a gyümölcs 
26-100%-a lehullhat. A kajszi érése 10-14 nap
pal korábbi lehet, a gyümölcsök romlandók, 
nem bírják a szállítást, ami nagymértékben ront
hatja exportunkat. A vírus exportbefolyásoló té
nyező az őszibarack esetében is. A sharka vírus 
jelenléte még a dísz gazdanövényfajokon is ne
gatívan befolyásolhatja az ország certifikált 
Prunus anyagának exportját, tekintve, hogy a 
zárlati (karantén) károsítok listáján szerepel. 
A PPV nemcsak a fertőzött szaporítóanyaggal, 
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hanem rovarvektorokkal, elsősorban levéltet- 
vekkel terjed. A vírus egyes törzseinél bizonyos 
fajtákon pollennel és maggal való terjedést is ki
mutattak.

A szilvahimlő tünetei a faiskolában a levele
ken figyelhetők meg.

A szilvaleveleken jellegzetes foltok, gyűrűk, 
szalagok alakulnak ki, amelyek főleg borult idő
ben vagy szórt fényben láthatók. Egyes tolerán- 
sabb fajtán vagy kiónon előfordulhat, hogy a le
véltünetek enyhébbek, csak néhány klorotikus 
gyűrű vagy szalag megjelenése jelzi a fertőzött- 
séget (1. ábra). A levéltünetek a nyári melegben 
halványodnak, de némelyik fajtán, mint pl. a 
„Zöld ringló”n őszig megmaradnak.

A fertőzött kajszifán a vírus levéltünetei nem 
feltűnőek. Nem sokkal a kihajtás után kisebb- 
nagyobb halványzöld foltok, gyűrűk jelennek 
meg, amelyek áteső fényben láthatók a legjob
ban. Gyakori, hogy az egyes főereket világos
zöld, egy-két mm széles szalagok ölelik körül, 
elliptikus mintázatot képezve (2. ábra). A ké
sőbb fejlődő leveleken már nincsenek tünetek, 
így a beteg levelek mindig a hajtás alapján vagy 
a csemeték alsó részén találhatók. A tünetek a 
nyári melegben gyengülnek vagy el is tűnnek.

Őszibarackon a levéltünetek már a kihajtás
kor láthatók, az erek és a szövetek szabálytala
nul kivilágosodnak (3. ábra). A magoncokon 
ezek a részek gyengébben növekednek, így a 
végső méret elérésekor a levelek nem terülnek 
szét, hanem felpuffadások, beszűkülések és csa
varodások keletkeznek a levéllemezen.

Védekezés:

- vírusmentes szaporítóanyag használata,
- legfontosabb a levéltetvek elleni védekezés. 

Különös figyelmet kell szentelni a faiskola 
környékén nem csak a fertőzött gyümölcs
fák felderítésére, hanem a vírusgazda vad 
Prunus fajok (Prunus spinosa, Prunus insiti- 
tia) eltávolítására is. Figyelemmel kell lenni 
az út menti fasorokban előforduló sharka- 
gazda dísz Prunusókrn is, mint a Prunus 
cerasifera különböző fajtái, a kertekben 
kedvelt P. triloba, a díszfaiskolákban gyak
ran szaporított P. glandulosa, P. japonica, 
P. serotina és P. blireana.

Almamozaik
Apple mosaic viríts

Az almamozaik nem tartozik a gyakori be
tegségek közé, főleg exportált szaporítóanyag
ból telepített ültetvényekben fordul elő. Az al
mamozaik súlyos törzse az érzékeny fajtákon 
30^10%-os terméscsökkenést is okozhat, de az 
enyhe vírustörzs által előidézett termésveszte
ség is elérheti a 10%-ot. Csak fertőzött szaporí
tóanyaggal terjed, vektora nincs.

A leveleken megjelenő tünetei a faiskolában 
igen feltűnőek. Az almamozaik súlyos törzse a 
leveleken halványsárga vagy erősen körülhatá
rolt, kisebb-nagyobb foltok - esetleg gyűrűk - 
formájában krémszínű tarkaságot idéz elő. A fő
ér, a másodlagos, sőt a kisebb mellékerek mel
letti szövetek sárgulása is előfordul. A levélle
mez a levélszéleken nekrotizálódhat (4. ábra). 
A tünetek a tavasszal és a nyár elején képződött 
leveleken a legfeltűnőbbek.

Védekezés:

- egyetlen védekezési mód a vírusmentes sza
porítóanyag használata.

Prunus nekrotikus gyűrűsfoltosság vírus 
Prunus necrotic ringspot vírus

A Prunus nekrotikus gyűrűsfoltosság vírus 
(PNRSV) a csonthéjasok legjelentősebb vírusai 
közé tartozik. A betegség lefolyásában két sza
kaszt különböztetünk meg, a fertőzést követő 
sokkszakaszt, amit az ún. krónikus szakasz kö
vet. A vírus hatására a virágrügyek tavasszal 
nem hajtanak ki, megbámulnák, végül elszárad
nak és lehullnak. A krónikus szakaszban is a 
pollenben olyan morfológiai változások követ
keznek be, amik csökkentik életképességüket, 
így a rossz kötődés végül szintén nagymérvű 
terméscsökkenéshez vezet. A fertőzött fák 
gyengébben fejlődnek, és az életkor előrehalad
tával lassú pusztulásnak indulnak. A legna
gyobb károkat meggyen idézi elő a vírus, a ter
mésveszteség a sokkszakaszban 98%-os is le
het, de a krónikus szakaszban is 36-43%-os ter
mésveszteségről számoltak be. Az őszibarackon 
a termésveszteség mértékét 5-77%-osnak talál-



1. ábra. Szilva himlő vírus levéltünete szilván: balra klorotikus gyűrűk és az erek melletti diffúz mozaik 
Pácéit szilva levélen, középen klorotikus gyűrűk érzékeny Besztercei szilva kiónon, jobbra klorotikus szalag 
Besztercei szilva toleráns kiónjának levelén (Fotó: V. Németh Mária)

2. ábra. Szilva himlő vírus levéltünete kajszin 
(Fotó: V. Németh Mária)

3. ábra. Szilva himlő vírus 
levéltünete nemes őszibarack levelein 
(Fotó: V. Németh Mária)



4. ábra. Alma mozaik vírus 
enyhe törzsének tünetei Lord 
Lambourne almafajta levelein 
(Fotó: V. Németh Mária)

5. ábra. Prunus nekrotikus gyűrűsfoltosság 
vírus levéltünete cseresznyén a fertőzés 
sokk-szakaszában (Fotó: V. Németh Mária)

6. ábra. Prunus nekrotikus 
gyűrűsfoltosság vírusfertőzés 
krónikus szakaszában 
fejlődött enációk 
(Fotó: V. Németh Mária)

7. ábra. Szilvatörpülés vírus klorotikus 
törzs levéltünetei cseresznyeleveleken 

(Fotó: V. Németh Mária)



8. ábra. Szilva törpülés vírus 
klorotikus-nekrotikus törzs levéltünetei 
cseresznyeleveleken
(Fotó: V. Németh Mária)

9. ábra. Szilva törpülés vírus tünetei Olaszkék 
szilva oltványon (Fotó: V. Németh Mária)

11. ábra. Szilva csíkos mozaik vírus tünetei 
őszibarackleveleken (Fotó: V. Németh Mária)

10. ábra. Szilva csíkos mozaik vírus tünetei 
szilvalevélen (Fotó: V. Németh Mária)



12. ábra. Almatermésűek baktériumos 
hajtásszáradása és elhalása körtenövényen 
(Fotó: Németh József)

14. ábra. Blumeriellás levélfoltosság kezdeti 
tünete meggylevélen (Fotó: Sallai Pál)

13. ábra. Gyökérgolyvatumorok almagyökéren 
(Fotó:)

15. ábra. Almafalisztharmat tünete 
(Fotó: Vörös Géza)



16. ábra. Almafa varasodás tünete a levél 
színén (Fotó: Seprős Imre)

17. ábra. Csonthéjasok sztigminás 
betegségének tünete szilvalevélen 

(Fotó: Növénykórtani 
és Növényvirológiai Tanszék, Keszthely)

18. ábra. A májusi cserebogár kifejlett pajorja 
(Fotó: Pallay Mihály)

19. ábra. Fekete meggy- és cseresznye- 
levéltetű (Fotó: Pallay Mihály)



20. ábra. Közönséges levélpirosító 
almalevéltetű kórképe (Fotó: Seprős Imre)

21. ábra. Hamvas szilvalevéltetű telepe 
a levél fonákén (Fotó: Vörös Géza)

22. ábra. Kaliforniai pajzstetű telepe a fa kérgén 
(Fotó: Jenser Gábor)

23. ábra. A lombosfa-fehérmoly foltaknája 
(Fotó: Balázs Klára)



26. ábra. Körte-csipkéspoloska 
kórképe a levél színén 
(Fotó: Sallai Pál)

24. ábra. A lombosfa-fehérmoly imágó 
(Fotó: Pintér Csaba)

25. ábra. Amerikai fehér medvelepke 
hernyófészke (Fotó: Czifra Lajos)

27. ábra. Füstösszárnyú levéldarázs kár
tétele meggyen (Fotó: Kajati István)
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ták. A fertőzés hatására az érési idő több nappal 
eltolódik, a gyümölcsszíneződés is gyengébb, 
ami jelentősen rontja az értékesítést. A PNRSV 
fertőzésére a mandula és a kajszi is nagyon érzé
keny, kivételt képez a szilva, amelyen a vírus 
nem idéz elő terméskiesést a termőfákon. A ví
rus a faiskolákban is nagy károkat idéz elő azzal, 
hogy a szemzés gyengébben ered, és az oltvá
nyok rosszul fejlődnek.

A PNRSV a fertőzött szaporítóanyag mellett 
pollennel és maggal is terjed. A magátvitel mér
téke függ a gyümölcsfajtól és a fajtától, legna
gyobb a meggyen, legkisebb a szilván. A vírus 
tünetei a faiskolában a leveleken figyelhetők 
meg. Cseresznyén és meggyen a sokksza
kaszban a tavaszi kihajtás után a leveleken bar
na, nekrotikus foltok jelennek meg, amelyek ki
töredeznek, ezáltal a levél lyukacsossá válik 
(5. ábra). A később fejlődött levelek és hajtás
csúcsok tünetmentesek. A sokkszakaszon áte
sett kétéves oltványon a krónikus szakasz jelleg
zetes tünetei, a levél fonákján képződő enációk, 
csónak alakú, levélszerű kinövések jelenhetnek 
meg a levél felső harmadában, a levélerek kö
zött (6. ábra). Őszibarackon a fiatal tavaszi le
veleken klorotikus foltok, gyűrűk vagy nekro
tikus foltok láthatók. Kajszin a fertőzött szem
ből fejlődő oltványon tünetek nem alakulnak ki. 
Szilván a tünetek a tavasszal képződött levele
ken jelennek meg, mint sárga gyűrűk vagy kis 
kerek, sötét kerettel körülvett nekrotikus közepű 
foltok. Az elpusztult szövetek kitöredeznek, 
ezáltal a levéllemezen kerek vagy ovális lyukak 
képződnek, amelyek hasonlóak a permetlé 
okozta perzseléshez.

Védekezés:

- a PNRSV-vel szemben is a legfontosabb vé
dekezési mód az egészséges szaporítóanyag 
használata.

Szilvatörpülés
Prune dwarf vírus strain

A vírust először szilváról írták le szilvatör
pülés (Prune dwarf vírus, PDV) néven. A PDV a 
csonthéjasok gazdaságilag egyik legjelentősebb 
vírusa. Legelterjedtebb a meggyen és a cseresz

nyén, több őszibarack- és kajszibetegségről is 
bebizonyították, hogy okozója a PDV. Már a fa
iskolákban nagy károkat idézhet elő a rossz 
szemzéseredéssel és az oltványok gyenge növe
kedésével. A termőfák fertőzöttsége elsősorban 
meggyen és egyes szilvafajtákon vezethet nagy 
terméskieséshez, amihez még fapusztulás is 
hozzájárul. A gyümölcsfák fejlődésére a PDV 
sokszor a PNRSV-nél is nagyobb negatív hatást 
gyakorol.

A vírus szemzéssel és oltással terjed. A pol
lennel és maggal való átvitel előfordulása és 
mértéke gyümölcsfajok szerint változik. Cse
resznyén, meggyen, mahaleben és kajszin mu
tattak ki magátvitelt. Megállapították, hogy nem 
csak a fertőzött fa magja lesz beteg, hanem a 
pollen is átviszi a vírust a meggy magjaira. 
A pollen átviheti a vírust fáról fára is.

A Prune dwarf vírus különböző törzseinek 
tünetei a faiskolában a leveleken figyelhetők 
meg.

A klorotikus gyűrűsfoltosság (CRS) törzs 
fertőzése esetén cseresznye és meggy gazdanö
vényen a tavasszal képződött leveleken világos
zöld vagy sárgászöld gyűrűk, foltok és szalagok 
láthatók (7. ábra). A fiatal cseresznyeoltványok 
alsó leveleinek a fonáki részén gyakran apró, la
pos sötétzöld enációk képződnek, amelyek a fő
ér melletti területeken helyezkednek el.

A klorotikus-nekrotikus gyűrűsfoltosság 
(CNRS) törzzsel fertőződött cseresznye ta
vasszal kibontakozó levelein klorotikus gyűrűk 
és nekrotikus foltok láthatók. Az utóbbiak kitö
redeznek a levéllemezből, a levél lyukacsossá 
válik (8. ábra). Fiatal oltványok levelein, a 
CRSV-hez hasonlóan, enációk is előfordulhat
nak. A meggy levelein klorotikus, koncentrikus 
gyűrűk láthatók kevesebb nekrotikus folttal, 
mint a cseresznyén.

A sárga mozaik (YM) törzs tüneteket a vad- 
cseresznyemagoncokon és a fiatal oltványokon 
idéz elő, amelyek levelein a szövet élénksárgán 
kivilágosodik vagy sárga gyűrűk láthatók. 
A gyűrűs mozaik (RM) törzs a cseresznyén és a 
meggyen egyaránt halványzöld vagy sárgás
zöld, néha barnáspiros mintázottságot, eltérő 
nagyságú gyűrűket, szalagokat idéz elő. A szil
vatörpülés vírus típustörzse szilván csak egyes 
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fajtákon, mint az ’Olasz kék szilva’, ’Nagy zöld 
ringló’, ’Emma Leppermann’, ’Spath Anna’, 
’Kriken’, ’Tragedy’ és ’Lombard’ idéz elő tüne
teket, más fajtákat látensen fertőz. A beteg olt
ványok levelei keskenyek vagy szalag alakúan 
megnyúltak, ráncosak, vastagok és kemények, 
gyakran klorotikus foltok, pettyek és gyűrűk is 
láthatók rajtuk. A levelek lefelé csüngenek, 
mintha a fa szomjazna (9. ábra). A tavaszi hajtá
sokon a hajtáscsúcsok rozettásak, rövid szárkö
zökkel.

Védekezés:

- legfontosabb a vírusmentes szaporítóanyag 
használata.

Csonthéjasok csíkos mozaikja
Prunus necrotic ring spot vírus strain

Hazánkban a csíkos mozaikot a Prunus 
necrotic ring spot vírus egyik törzse idézi elő, de 
importból származó növényeken néhány eset
ben az Apple mosaic vírust is kimutatták. A csí
kos mozaik előfordulása nem gyakori. Kártétele 
növekedéscsökkenés és termésveszteség. A ví
rus szemzéssel, oltással, továbbá vegetatív sza
porított alanyokkal terjed. A csíkos mozaik tü
netei a faiskolában igen feltűnőek.

Szilván mind a két kórokozó vírus azonos tü
neteket idéz elő. A leveleken kb. június közepé
től kezdve világoszöld, sárgás vagy ragyogó 
sárga mintázat alakul ki, amely megjelenhet 
szalagok, zárt gyűrűk vagy tölgylevélszerűen 
elhelyezkedő vonalak formájában (10. ábra). 
A tünetek rendszerint csak a kora tavasszal vagy 
a nyár elején képződött leveleken láthatók. 
A betegség tünetei összetéveszthetők a szilva
himlő levélszimptómáival és atka-szívásnyo- 
mokkal, a szilvahimlő által okozott levéltünetek
től azonban megkülönbözteti, hogy azok áteső 
fényben zsírfoltszerűek, a Vasates fockeui atka 
szívása okozta a foltok pedig csillag alakúak.

Őszibarackon a leveleken kora nyáron vilá- 
gítóan sárga vagy sárgászöld szalagok, gyűrűk 
és foltok jelennek meg. A szalagok gyakran 
tölgylevélszerű mintázatot alkotnak, amely a le
vél alapjától a levélcsúcsig terjed (11. ábra).

Kajszin a tavasszal képződött leveleken jú
nius elején világítóan sárga vagy sárgászöld sza
lagok, gyűrűk és foltok jelennek meg. Előfor
dul, hogy a szalagok a levéllemez két oldalán 
futva, az alaptól kiindulva, tölgylevélszerű min
tázatot alkotnak.

Védekezés:

- vírusmentes szaporítóanyag használata.

BAKTÉRIUMOS BETEGSÉGEK

Almatermésűek baktériumos 
hajtásszáradása és elhalása
Erwinia amylovora (Búr.) Winsl. et al.

A tűzelhalás az almatermésűek egyik legve
szedelmesebb betegsége. Nevét onnan kapta, 
hogy a tünetek leginkább tűz okozta perzselés
hez hasonlítanak. A betegség első tünetei már 
korán tavasszal láthatóak a virágokon. A virá
gok elvizenyősödnek, majd megbamulnak-fe- 
ketednek, de a virágzás után is a fán maradnak.

Virágzás után, az intenzív hajtásnövekedés 
időszakában a fiatal, még meg nem fásodott haj
tásvégek pásztorbotszerűen visszahajlanak és a 
levelekkel együtt megbámulnák. A virágokhoz 
hasonlóan ezek sem hullanak le, hanem a követ
kező tavaszig is a fán maradnak.

A baktérium a termést is megtámadhatja, 
ami megfeketedik, mumifikálódik, szintén nem 
hullik le.

A fa törzsén és ágain a vegetációs idő vége 
felé besüppedő lilás foltok, kéregelhalások, fe- 
kélyes sebek jelennek meg. A kéreg általában 
fölreped az egészséges és a beteg rész határán. 
Meleg, párás időben a fertőzött részeken nyál- 
kacsepp jelenik meg, ami kezdetben piszkosfe
hér, majd vörösesbarnára színeződik. A kóroko
zó a szaporítóanyaggal, a fertőzött részeket láto
gató rovarokkal, virágporral, gyümölccsel, ma
darakkal, művelőeszközzel, illetve szél, eső, ön
tözővíz útján egyaránt terjed. A fertőzés 
elhatalmasodását nagyobb eső, különösen jége
ső, másodvirágzás is segíti.

A gazdanövények fogékonysága eltérő, a 
birs és a körte (12. ábra) különösen fogékony a 
betegségre.
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Védekezés:
- legfontosabb eleme a megelőzés. Szaporító

anyagot csak növény-egészségügyileg el
lenőrzött helyről szabad venni. Fontos a be
tegség minél korábbi felderítése. Virágzás 
után, illetve a hajtásnövekedés idején célsze
rű a fákat ellenőrizni, hiszen olyankor szem- 
betűnőek a megfeketedett virágok, hajtások. 
A gyanús tüneteket azonnal be kell jelenteni 
a területileg illetékes növény-egészségügyi 
hatóságnak. Faiskolában - bár Magyaror
szágon faiskolában eddig még nem találtak 
Erwinia-fertőzést - a betegség izolálása ese
tén a fertőzött növényállományt és a terüle
tet azonnal zárlat alá kell helyezni, és a kör
nyéken a kórokozó valamennyi gazdanövé
nyét meg kell semmisíteni.

Baktériumos ágelhalás
Pseudomonas syringae pv. syringae van Hall

Többek között kajszi- és őszibarackon for
dul elő. Részt vesz a ’gutaütés’ betegségkomp
lex előidézésében. A betegség a fa részleges 
vagy teljes pusztulását okozhatja - más kóroko
zó szervezetekkel együtt -, ha a környezeti fel
tételek arra hajlamosítanak.

A kórokozó hosszú ideig megtalálható a nö
vény felületén a vegetációs időszakban. Ősszel 
a csapadékos időben fölszaporodik, és sebzése
ken keresztül hatol a növénybe, ahol a kambiu
mot és a háncsszövetet fertőzi. Ez a folyamat 
többnyire a november elejétől március elejéig 
terjedő időszakban zajlik. A fagyok beállta előtt 
felszaporodik, ezáltal csökken a szövetek cu
kortartalma, emiatt nő a fa fagyérzékenysége. 
Mivel a kambium és a háncsszövet sérül és nem 
képződik újra, így az elpusztult szövetek feletti 
részek hirtelen halnak el, elsősorban meleg nyá
ri napokon, vízszállítási nehézségek miatt.

Védekezés:

- alapja a sebzések elkerülése a fertőzés idő
szakában. Ezért a metszést rügypattanás és 
virágzás között kell elvégezni,

- a metszési sebeket minden esetben kezelni 
kell. A nagyobb felületeket sebkezelő szer
rel, a kisebbeket pedig a metszés után miha

marabb elvégzett lemosó permetezéssel 
(réztartalmú, vagy réz + szerves hatóanyagú 
szerekkel, pirosbimbó állapotot követően 
csak szerves hatóanyagú szerrel),

- metszéskor a fertőzött részeket el kell távolí
tani.

Agrobaktériumos gyökérgolyva
Agrobacterium tumefaciens 
(Smith et Townsend) Conn.

Faiskolák gyakori betegsége, mind a magon- 
cokon, mind az oltványokon, de termő fákon is 
megtalálható. A gyökéren, gyökérnyakon, 
egyes esetekben a dugvány szárán is karfiolsze
rű daganatok figyelhetők meg, amelyek kezdet
ben sárgásbarnák és puhák, később azonban sö
tétbarnára színeződnek és elfásodnak (13. áb
ra). A beteg növények fejlődésükben visszama
radnak. A fertőzött növények nem forgalmazha
tók, azokat meg kell semmisíteni. A fertőzési 
forrás a talaj, ahonnan sebeken keresztül jut be a 
növénybe. A talaj pH-ja is befolyásolja a beteg
ség alakulását, mert lúgos talajokon nagyobb 
mértékű a fertőzés, mint gyengén savanyú terü
leteken.

Védekezés:

- faiskolában úgy kell összeállítani a vetésfor
gót, hogy az elővetemény gabonaféle le
gyen. Legalább 4-5 éves vetésforgót kell be
tartani.

GOMBÁS BETEGSÉGEK

Tafrinás levélfodrosodás
Taphrina deformans (Berk.) Túl.

Faiskolában, termő gyümölcsösben is rend
szeresen előforduló betegség. Az őszibarackot, 
mandulabarackot, mandulát, igen ritkán a kaj
szit is fertőzheti. Hűvös, csapadékos tavaszi idő
járást követően súlyos károkat okozhat. A le
velek ráncosodnak, fodrosodnak, törékennyé 
válnak. Színük - növényfajtól, -fajtától függően 
- halvány sárgászöld, rózsaszín, liláspiros, lesz, 
felületükön finom fehéres bevonat figyelhető 
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meg. Később a levelek elszáradnak, lehullanak. 
A hajtásokon sárgás-, majd sötétbamás, egye
netlen felületű megvastagodás és fehéres bevo
nat látható. Fertőzési forrásként a hajtások, 
vesszők szolgálhatnak.

Védekezés:

- tél végi lemosó permetezés réztartalmú sze
rekkel,

- fakadás után kontakt és szintetikus szerek 
használata,

- a védekezés elhagyása súlyos lombvesztesé
get okoz, ami erősen gátolja az oltványok 
növekedését. A vesszők nem érnek be, és az 
oltványok fagyérzékennyé válnak.

Blumeriellás levélfoltosság
Blumeriella jaapii (Rehm) Arx 
anamorf: Phloeosporella padi (Lib.) Arx

A betegséget nálunk először 1939-ben talál
ták meg faiskolában, ahol azóta is nagy károkat 
okoz, az egyik fő betegségnek számít. Faiskolai 
körülmények között fertőzheti a cseresznyén, 
meggyen kívül a mandulát, a kajszit, a szilvát és 
ezek alanyait.

A levél színén apró, kerek vagy szögletes, li- 
lás színű foltok jelennek meg (14. ábra), a foná
kon pedig a sárgásfehér acervuluszok láthatók. 
A betegség előrehaladtával a foltok összefoly
nak, körülöttük a levéllemez elsárgul, majd a le
vél lehullik. Szilván, kajszin, mandulán a leve
lekből a foltok kiesnek. A nagyarányú lombhul
lás eredményeként romlik az oltványok áttelelé- 
se, illetve a nyár végi szemzések megeredése je
lentős mértékben csökkenhet.

Fertőzési forrásként a lehullott levelek szol
gálnak, amelyeken a kórokozó sztrómákkal telel 
át. Tavasszal ezeken acervuluszok, majd apoté- 
ciumok alakulnak ki, és a bennük fejlődő 
konídiumok, illetve aszkospórák fertőzik a leve
leket.

Védekezés:

- fontos eleme a levelek talajba forgatása, 
illetve az őszi lombfertőtlenítés elvégzése,

- faiskolában esetenként indokolt lehet a fun- 
gicides állománykezelés.

Lisztharmat
Podosphaera leucotricha (Ellis et Everh.) 
Salmon - Almalisztharmat
Podosphaera clandestina (Wallr. ex Fr.) 
Lév.- Birslisztharmat
Podosphaera tridactyla (Wallr.) de Bary - 
Kajszilisztharmat
Sphaerotheca pannosa (Wallr.:Fr) Lév. var. 
persicae Woronichin - Őszibarack lisztharmat

Jól ismert betegségek (75. ábra), melyek fa
iskolákban súlyosabb következményekkel jár
hatnak, mint termő gyümölcsösben, hiszen a sű
rűbb, alacsonyabb, öntözött állományú faiskolá
ban gyakrabban alakul ki a kórokozók számára 
kedvező mikroklíma. A kórokozók meleg, na
pos, de nagy páratartalmú időben idéznek elő 
járványt. Elsősorban az anyatelepeken szapo
rodhatnak fel, és jelentősen csökkenthetik az ér
tékesíthető szemzőhajtások, dugványok meny- 
nyiségét.

A fertőzött levelek besodródnak, elszárad
nak, lehullanak. A hajtások felkopaszodnak, 
csúcsuk elszárad, a rügyek nem záródnak ren
desen.

A kórokozók fajspecifikusak, csak egy vagy 
néhány fajt károsítanak.

Védekezés:
- a rügypattanás előtti lemosó permetezés, il

letve állománykezelés.

Varasodás

Venturia inaequalis (Cooke) G. Wint.
(anamorf: Spilocea pomi Fr.:Fr.) - 
Alma ventúriás varasodása
Venturia pyrina Aderhold (anamorf: 
Fusicladium pyrorum (Lib.) Fuckel) - 
Körte ventúriás varasodása
Venturia carpophila E.E. Fisher (anamorf: 
Fusicladium carpophilum (Thüm.) Oudem.) - 
Csonthéjasok ventúriás varasodása
Venturia cerasi Aderhold (anamorf: 
Fusicladium cerasi (Rabenh.) Sacc.) - 
Cseresznye, meggy varasodása
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A kórokozó gombák - gazdanövénytől és 
kórokozótól függően - a fertőzött növények le
velén, hajtásán, termésén és a vesszőkön okoz
hatnak tüneteket. A levél mindkét oldalán meg
jelennek a sárgászöld, enyhén kiemelkedő fol
tok, amelyeken barna, bársonyos konídiumtartó 
gyep alakul ki (16. ábra). Ez később lekopik, a 
folt pedig elszárad. A levéltünetek elsősorban az 
almára, körtére, mandulára, kajszira jellemzőek. 
A hajtásokon megjelenő foltokon szintén kifej
lődik a barna konídiumtartó gyep. Később a fol
tok felszakadoznak, varszerűvé válnak. A haj
tás-, illetve vesszőtünet a körte-, mandulavara- 
sodásra jellemző, és azért különösen veszélyes, 
mert egyrészt a kórokozók speciális áttelelési 
formája, a fertőzés konídiumos alakkal már ko
rán - az aszkospóra-szóródástól függetlenül - 
létrejöhet. Megnehezíti a védelmet, mert a fertő
zött vesszőket metszéskor el kell távolítani a to
vábbi hatékony védekezés végett.

Magyarországi faiskolában a cseresznye, 
meggy ventúriás varasodását még nem mutatták 
ki, mert a cseresznye- és meggyvarasodás tüne
tei - csakúgy, mint az őszibarack-varasodásé - 
elsősorban a termésen jelentkeznek. A kóroko
zó azonban az országban megtalálható.

Védekezés:

- csapadékos időben vagy öntözött körülmé
nyek között az egész vegetáció alatt folya
matos a varasodás kórokozóinak fertőzése, 
így a súlyt a megelőzésre kell helyezni.

Birs, körte diplokarponos betegsége 
Diplocarpon mespili (Sorauer) Sutton 
anamorf: Entomosporium mespili (DC.) Sacc.

A betegség faiskolákban birs- és vadkörte- 
alanyokon gyakori, korai lombhullást okozva 
rontja az alanyok növekedését. A tünetek levé
len, hajtáson, vesszőn egyaránt előfordulnak. 
A leveleken apró, barna foltok figyelhetők meg. 
A foltok közepén fejlődik az acervulusz, ami a 
vadkörtén nem, de a birs levelén szabad szem
mel is jól látható. Később a foltok összeolvad
nak. A hajtáson és a vesszőn a foltok oválisak, 
enyhén kiemelkedők, később a kutikula elpará- 
sodik, fölrepedezik, lepereg.

Fertőzési forrásként a lehullott levelek, illet
ve a beteg vesszők szolgálhatnak. Tavasszal a 
fertőzést az acervuluszokban fejlődő konídi- 
umok indítják el. A betegség járványszerű terje
désének a csapadékos időjárás kedvez.

Védekezés:

- alapja a beteg lomb talajba forgatása, illetve 
a lombfakadás utáni állománypermetezés.

Rozsdabetegségek

Gymnosporangiumfuscium R. Hedw. In DC. - 
B oróka-/Körterozsda
Tranzschelia pruni spinosae (Pers.:Pers) 
Dietel - Szilva-, kajszi-, ringlórozsda 
Tranzschelia discolor (Fuckel) Tranzschel & 
Litv. sensu lato - Szilva-, ringló-, kajszirozsda

A körte köztes gazdanövénye a kórokozó
nak (Gymnosporangium), fő gazdái az egyre 
közkedveltebb Juniperus fajok, fajták. A tüne
tek a körte levelén, ritkán a hajtásain jelennek 
meg. A leveleken ovális, halványzöld, majd sár- 
ga-narancsvörös foltok jelennek meg sárga ud
varral. A foltok közepe megbámul, rajta sper- 
mogóniumok, majd ecídiumok fejlődnek. A le
vélnyélen és a hajtáson megvastagodás észlel
hető. A fertőzésforrások a Juniperus fajok beteg 
vesszői, amelyeken a gomba micéliummal telel 
át. Csapadékos időben teleutocsapokat fejleszt. 
A teleutospórákból bazídiumok, bazídiospórák 
keletkeznek, amelyek szél segítségével jutnak a 
körtére. Ott kialakulnak a spermogóniumok, 
majd az ecídiumok. Jelentős megbetegedésre 
akkor kell számítani, ha a faiskola közelében 
Juniperus fajok találhatók.

A Tranzschelia fajok a faiskolákban elsősor
ban myrobalan és őszibarack esetében jelentő
sek. Szemzés után, ősszel teljes lombhullást is 
okozhatnak. A leveleken kezdetben igen apró, 
sárgás, szögletes foltok jelennek meg, amelyek 
beszáradnak és megszürkülnek. A fonákon vilá
gosbarna uredoszóruszok találhatók. A T. pruni 
spinosae esetén a teleutoszóruszok elporzóak, a 
T. discolor esetén viszont nem elporzóak. Egy 
levélen vagy egy fán mindkét faj kórképe meg
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található. A fertőzési források a lehullott le
velek, amelyeken a kórokozók uredo- és 
teleutóspórákkal telelnek.

Védekezés:

- faiskola közelében kerülendők a Juniperus 
fajok,

- lehullott fertőzött levelek összegyűjtése.

Sztigminás betegség (levéllyukacsosság) 
Stigmina carpophila (Lév.) M.B. Ellis

A csonthéjasok betegsége, ezek alanyain, 
oltványain is előfordulhat. Tünetei levélen, haj
táson, vesszőn is megfigyelhetők.

A levélen apró, kerek, sárgás, majd barnás 
foltok jelennek meg, amelyeket barna szegély 
határol. A folt közepe később kiesik, a párás 
szegély azonban megmarad (17. ábra). (A levél 
tünetei távolabbról - némely gazdanövényfajon 
- nagyon hasonlítanak a fómás levélfoltosság 
tüneteihez!) A hajtáson és a vesszőn ovális, bar
na, illetve liláspiros foltok jelennek meg. A haj
táson a foltok elszürkülnek, az epidermisz fölre
pedezik. A vesszőn az epidermisz szintén repe
dezett, és a rügyek nem hajtanak ki.

Fertőzési források a vesszők és a lehullott 
levelek, ahol a gomba micéliummal és konídi- 
ummal telel át.

Védekezés:

- a fertőzött részeket el kell távolítani,
- rügypattanás előtt fontos a lemosó permete

zés, illetve az állománykezelés.

Fómás betegség
Phoma pomorum Thüm. var. pomorum
Ph. pomorum Thüm. var. calorpreferens 
Boerema, de Gruyter & Noortel

Általánosan előforduló soktápnövényű kór
okozók. Leggyakoribb tápnövényeik a kajszi, 
szilva, cseresznye, meggy, őszibarack. Levélen 
(termésen), esetenként hajtáson láthatók a tüne
tek. Növényfajtól függően 2-A mm átmérőjű 
kerekded sárgás, világosbarna vagy lilás szegé
lyű foltok jelennek meg a leveleken, melyekben 
esetleg megtalálhatók a fómára jellemző pik- 

nídiumok. Gyakran azonban a levélfoltok med- 
dőek, illetve a folt közepe kiesik. A hajtásokon 
4-5 mm hosszanti átmérőjű folt keletkezik, 
mely liláspiros, később megbámul, felülete ki
szürkül, gyakran megtalálhatók közepén a 
piknídiumok. Tüneteiket a sztigminás betegség
től gyakran nehezen lehet elkülöníteni. A fóma 
kórokozói - különösen a Ph. p. var. calorprefe
rens - azonban jóval melegkedvelőbbek a sztig
minás betegség kórokozójánál. Optimális szá
mukra a 24-30 °C. A Stigmina carpophila vi
szont a hűvös (opt. 15 °C), csapadékos időjárás
ban okoz járványokat. A tünettani nehézségek 
miatt a gyakorlatban korábban sztigminának ha
tározott betegségek egy része valószínűsíthe
tően téves a kiváltó kórokozót illetően.

Védekezés:

- a lehullott levelek talajba forgatása,
- sziromhullástól kezdett fungicides állo

mánykezelés.

Polisztigmás levélfoltosság 
Polystigma rubrum (Pers.) DC. 
anamorf: Polystigmina rubra (Desmaz.) Sacc.

A szilvát és a mandulát fertőzheti. A levélen 
apró, narancssárgás foltok jelennek meg, ké
sőbb enyhén kiemelkedő vagy besüppedő endo
gén sztrómák alakulnak ki.

Fertőzési források a lehullott levelek, ame
lyekben peritéciumkezdeményekkel telel át.

Védekezés:

- a lehullott lombot le kell forgatni,
- megelőzésképp lombfakadástól kezdve per

metezni kell. A betegség tünetei ugyanis a 
kórokozó hosszú lappangási ideje miatt csak 
viszonylag későn - május végétől kezdő
dően -jelennek meg.

Verticilliumos hervadás
Verticillium dahliae Kleb.

A „gutaütés” betegségkomplex egyik oko
zójaként tartják számon. A csonthéjas alanyo
kat, főleg a kajszit és a mandulát veszélyezteti.
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A hajtások elvesztik turgorjukat, a levelek 
kifakulnak, majd gyorsan elszáradnak. A cse
meték csúcsa, majd az oldalhajtások is elher
vadnak. A vessző vagy a törzs keresztmetszeté
ben az edénynyalábok barna elszíneződése lát
ható. A gomba feljut a föld feletti részekbe is, az 
általa termelt toxin pedig segít a hervadás kivál
tásában. Jellegzetes tünet termő, illetve idősebb 
ültetvényben a levélhullás, amikor az éves 
vesszőkön a nyár közepétől csak a legfiatalabb, 
hajtásvégi levelek maradnak a fán. Az ilyen fá
kon gyakori a „halszálkaképződés” is, amikor a 
két-, ill. többéves részeken feltűnően sok nyárs 
fejlődik. Ilyenkor elmaradhatnak a betegség 
hervadásos tünetei.

Fertőzési forrás a talaj, ahol a kórokozó 
mikroszkleróciumai hosszú ideig fennmarad
nak.

Védekezés:

- a fertőzött növényeket meg kell semmisíteni, 
- telepítés előtt előveteményként csak egyszi

kűek jöhetnek számításba,
- szaporítóanyagot csak ellenőrzött anyanövé

nyekről szabad szedni.

Fehérpelyhes gyökérpenész 
Rosellinia necatrix Prill.
anamorf: Dematophora necatrix R. Martig

Polifág faj. Bármilyen talajtípuson súlyos 
gyökérpusztulást okozhat. A fa fokozatosan 
pusztul: növekedésében visszamarad, hajtá
sai sem fejlődnek megfelelően, levelei pedig 
sárgulnak, végül a fa elszárad. A gyökerek 
korhadtak, gyökérszőrök nincsenek. A gyökér 
felületén szürkésfehér, pelyhes bevonat, kérge 
alatt pedig fehér nemezes micélium található.

Fertőzési források a talajban maradó gyö
kérmaradványok. A kórokozóval fertőzött terü
letre ültetett fák gyökerébe a hajszálgyökere
ken, gyökérszőrökön keresztül jut. Bár a gomba 
már a faiskolában fertőzheti a magoncot vagy 
dugványt, a növény azonban oldalgyökerek fej
lesztése révén pótolni tudja az elpusztult haj
szálgyökereket. Ezért csak az értékesítés után, a 
gyümölcsösben jelentkezik a növények pusz
tulása.

Védekezés:
- fontos a faiskolában legalább a 8-10 éves 

vetésforgó betartása,
- kitermeléskor ellenőrizni kell a növények 

gyökereit.

Szegecsfejű gyökérpenész
Roesleria pallida (Pers.) Sacc.

A múlt század eleje óta egyre jelentősebbé 
váló, számos gyümölcsfajon, faiskolában és ül
tetvényekben is rendszeresen előforduló be
tegség.

A fertőzött fa fokozatosan pusztul, növeke
dése visszamarad, hajtásai fejletlenek, levelei 
sárgulnak. Végül a fa teljesen kiszárad. A kiá
sott fa gyökerei részben vagy teljesen elhaltak, 
gyökérszőrök nincsenek. A gyökéren apró, 
szeghez hasonlító nyeles apotéciumok fejlőd
nek, innen kapta a kórokozó a szegecsfejű 
gomba nevet.

A fertőzés a talajban maradó gyökérmarad
ványokból indulhat.

Védekezés:

- a pusztuló vagy elpusztult fákat el kell távo
lítani,

- fontos a faiskolai forgó (8-10 év) betartása.

KÁRTEVŐ ÁLLATOK

TALAJLAKÓ KÁRTEVŐK

Májusi cserebogár
Melolontha melolontha (Linnaeus)
Erdei cserebogár
Melolontha hippocastani Fabricius
Kalló cserebogár
Polyphylla fullo (Linnaeus)
Zöld cserebogár
Anomala vitis (Fabricius)
Rezes cserebogár
Anomala duhia (Scopoli)

A cserebogarak a legsúlyosabb kártevők kö
zé tartoznak. Kártételükkel az ország egész terű
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létén számolni kell. Erdei és gyümölcsfákon 
egyaránt előfordulnak. Homokterületeken a kal
ló cserebogár válhat veszedelmessé. Gyümölcs
fáink közül a csonthéjasokat, különösen a cse
resznyét és a meggyet fenyegetik. Kártételük 
különösen faiskolákban, csemetekertekben ölt
het jelentős méreteket. A növény gyökerét a lár
va károsítja (18. ábra). A gyökérzet megrágásá- 
val a fiatal facsemeték teljes pusztulását okoz
hatják.

A többéves (3, 4) fejlődést! cserebogárpajo
rok a tojásból kibújva kezdetben együtt marad
nak, és korhadó növényi részekkel táplálkoz
nak. A nyár vége fele szétszélednek, és megkez
dik károsításukat, de csak a másod-, harmadéves 
pajorok kártétele válik jelentőssé. Télen a mé
lyebb talajrészekbe húzódnak. A teljesen kifej
lődött pajor a talajban bábkamrát készít és 
bebábozódik. A nyár végére kifejlődő bogár a 
bábkamrában maradva telel át, és csak a követ
kező tavasszal bújik elő. Rajzásuk áprilisban, 
májusban kezdődik, a kallócserebogár később, 
júniusban rajzik.

Az imágók által okozott károkért elsősorban 
a zöld és a rezes cserebogár a felelős. A cseme
ték leveleinek lerágásával veszélyeztetik a sza
porítóanyag-előállítást.

Védekezés:

- agrotechnikai: mivel a nőstények szívesen 
rakják petéiket gyomos vagy sűrű növényál
lományú területre, fontos a gyümölcsfais
kola, illetve a szomszédos területek gyom
mentesen tartása rendszeres talajműve
léssel,

• mechanikai: a kora reggeli órákban a még 
dermedt bogarak lerázása a fákról, cseme
tékről és elpusztításuk,

- kémiai: faiskola telepítése előtt a területen 
végzett talajminta-vételezéssel állapítsuk 
meg a pajorok számát. Ha egyedszámuk 
eléri vagy meghaladja a 0,5 db pajor/m2 érté
ket, akkor végezzünk talajfertőtlenítést. 
Az imágók ellen minden tömeges rajzáskor 
védekezni kell.

FÖLD FELETTI RÉSZEK KÁROSÍTÓI

Valódi levéltetvek (Aphididae)

Zöld alma-levéltetű
Aphis pomi De Geer
Szürke alma-levéltetű
Dysaphis plantaginea (Passerini)
Közönséges levélpirosító alma-levéltetű 
Dysaphis devecta (Walker)
Nagy szilva-levéltetű
Brachycaudus cardui (Linnaeus)
Sárga szilva-levéltetű
Brachycaudus helichrysi (Kaltenbach)
Hamvas szilva-levéltetű
Hyalopterus pruni (Geoffroy)
Fekete őszibarack-levéltetű
Brachycaudus schwartzi (Börner)
Hamvas őszibarack-levéltetű
Hyalopterus amygdali (Blanchard)
Zöld őszibarack-levéltetű
Myzus persicae (Sulzer)

A levéltetvek faiskolai kártétele jelentős 
(19., 20., 21. ábra). A levélfonákon, illetve a 
hajtásokon szívogató levéltetvek erős fertőzött- 
ség esetén a növény fejlődését a növényi nedvek 
elvonása révén akadályozzák. Károsítják a le
vélszövetet, gátolják a hajtásnövekedést. A le
velek sárgulnak, begörbülnek, torzulnak. A le
véltetvek ürülékén megtelepedő korompenész 
csökkenti az asszimilációs felületet. Erős fertő
zéskor a levelek le is hullhatnak. Ez azért is kü
lönösen jelentős, mert a magoncoknak, oltvá
nyoknak minden egyes levélkére szükségük van.

A levéltetvek közvetlen kártételénél jelentő
sebb vírusvektor szerepük. A sárga és a nagy 
szilva-levéltetű a himlővírus terjesztője, a zöld 
őszibarack-levéltetű pedig több mint 100 vírust 
terjeszt.

A levéltetvek tojás alakban telelnek, a vege
tációs idő alatt több nemzedékük fejlődik. Egy 
részük nem vált gazdanövényt (zöld alma-levél- 
tctű, fekete őszibarack-levéltetű), mások pedig a 
téli gazdanövényről átváltanak a nyári, általá
ban lágy szárú gazdanövényekre (zöld ősziba
rack-levéltetű, sárga szilva-levéltetű, nagy szil
va-levéltetű).
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Védekezés:
- kémiai: tél végi lemosó permetezés, betele

pedéskor azonnali permetezés

Kagylóspajzstetvek (Diaspididae)

Kaliforniai pajzstetű
Diaspidiotus perniciosus (Comstock)

A pajzstetűfajok közül ez a faj jelenti a legna
gyobb veszélyt a faiskolákban. A növény min
den föld feletti részét megtámadhatja. A fertőzött 
fa kérgét teljesen beboríthatják a pajzsok (22. 
ábra). A szívogatás miatt a fa növekedése leáll. 
A leveleken, kérgen piros „lázfoltok” jelennek 
meg. Egyes ágak vagy az egész fa elpusztulhat.

Nálunk évente két nemzedéke van. L( alak
ban fekete pajzs alatt telel. A megszületett lár
vák gyorsan letelepednek és megkezdik a pajzs
készítést. A hímek hosszúkás, a nőstények kerek 
pajzs alatt fejlődnek. A hímek májusban, illetve 
júliusban (2. nemzedék) repülnek, a nőstények 
júniustól, illetve augusztustól szülik a lárvákat. 
Nyáron folyamatosan károsítanak. Az újonnan 
telepített oltványokat rendszeresen ellenőrizni 
és szükség esetén védekezni kell.

Védekezés:

- agrotechnikai: csak fertőzésmentes szaporí
tóanyagot szabad felhasználni,

- mechanikai: a fertőzött vesszőket, ágakat le 
kell metszeni és meg kell semmisíteni,

- kémiai: nyugalmi időben az áttelelő lárvák el
len a tél végi lemosó permetezéssel tudunk vé
dekezni. Vegetációs időben a repülő hímek és 
a mozgó lárvák ellen kell védekezni. A hímek 
rajzásának megfigyelésére fehér színű vazeli- 
nes fogólapokat kell kihelyezni. A mozgó lár
vák rajzását fehér, illetve fekete színű ragadós 
csíkokon tudjuk nyomon követni.

Ormányosbogarak (Curculionidae)

Fekete répabarkó
Psalidium maxillosum (Fabricius)
Hegyesfarú barkó
Tanymechus palliatus (Fabricius)

Közönséges lombormányos
Phyllobius oblongus (Linnaeus)
Ezüstös levélormányos
Phyllobius argentatus (Linnaeus)
Gyümölcsfa-levélormányos
Phyllobius pyri (Linnaeus)

A barkók az alvóra szemzett gyümölcsfacse
metéken tavasszal a duzzadó rügyeket rügyala
pig kirágják, ezzel a nemes szem pusztulását 
okozzák. A nemes suhángon fejlődött rügyeket 
is megrágják, illetve az elpusztított rügyek mel
letti hajtásokon a leveleket szabálytalanul rág
ják, gyakran a hajtásvég is megrágott. Kétéves 
fejlődésűek, az első telet lárvaként, a másodikat 
imágóként töltik.

A lombormányosok április végén, május 
elején jelennek meg és a fiatal leveleket karéjoz- 
zák. Erősebb invázió esetén csak a vastagabb 
levélerek maradnak meg.

Évente egy nemzedékük fejlődik. A lárvák a 
károsítás helyén, a talajban telelnek át.

Védekezés:
- kémiai: tömeges előforduláskor permetezés.

Levélaknázó molyok (Gracillariidae, 
Lyonetiidae)

Alma-levélmoly
Phyllonorycter blancardella (Fabricius) 
Almalevél-sátorosmoly
Phyllonorycter corylifoliella (Hübner)
Lombosfa-fehérmoly
Leucoptera malifoliella (Costa)

Változó nemzedékszámú molylepkék. Gyü
mölcsfaiskolában alkalomszerűen almán és 
meggyen jelentenek gondot, főleg, ha a közel
ben gyümölcsültetvény található. A leveleken 
készített aknáikkal az asszimilációs felület 
csökkenését, a levelek pusztulását, lehullását 
okozhatják (23., 24. ábra).

A védekezés alapjául a szexferomoncsapdás 
megfigyelés szolgáljon.
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Védekezés:

- kémiai: kloronikotinilek, kitinszintézis-gát- 
lók (ez utóbbiak kímélik a hasznos parazi- 
toidokat!)

Barackmoly
Anarsia lineatella (Zeller)

A hernyók rügyfakadáskor a rügyekben, 
majd a fiatal hajtásokban rágnak járatokat. A ká
rosított hajtások bámulnák, hervadnak, elszá
radnak. Elsősorban őszibarackon károsít, amire 
a fa fokozott mézgatermeléssel reagál. Hajtás
károsítása kora tavasszal és nyár elején figyelhe
tő meg. Általában 3-4 nemzedéke fejlődik.

Védekezés:

- kémiai: mélyhatású szerekkel a fiatal, átte
lelt lárvák ellen. A későbbiekben rajzásmeg
figyelés alapján célszerű védekezni.

Sodrómolyok (Tortricidae)

Almailonca
Adoxophyes orana Fischer von Röslerstamm
Ligeti sodrómoly
Pandemis heparana (Denis et Schiffermüller)
Kerti sodrómoly
Pandemis cerasana (Hübner)
Dudva-sodrómoly
Archips podana (Scopoli)

Az áttelelt fiatal hernyók kora tavasszal a fa
kadó rügyeket kiodvasítják, a leveleket, fejlődő 
hajtásokat összesodorják. A gyümölcsfaiskolá
ban a fiatal fák nemes rügyeinek tönkretételével, 
az asszimilációs felület csökkentésével jelentős 
károkat okozhatnak.

Védekezés:

- mechanikai: metszéssel számos áttelelt lár
va eltávolítható,

- kémiai: kora tavasszal az alacsony hőmér
sékleten is ható készítményeket alkalmaz
zuk. A védekezést szexferomon-, illetve il- 

latcsapdás megfigyelések alapján időzítsük. 
Fontos tudni, hogy csak a fiatal lárvák ellen 
tudunk hatékonyan védekezni.

Keleti gyümölcsmoly
Cydia molesta (Busck)

Kártétele nagyon hasonlít a barackmolyé
hoz. Mivel kifejlett lárvaként telel, kártétele ké
sőbb jelentkezik, de az idő előrehaladtával ez 
összemosódik.

Általában 3-4 nemzedéke fejlődik.

Védekezés:

- ugyanaz, mit a barackmoly ellen.

Amerikai fehér medvelepke
Hyphantria cunea (Drury)

Rendkívül polifág faj. A fiatal hernyók kez
detben együtt hámozgatnak a levélfonákon. Ké
sőbb több levelet összeszőnek, a károsított haj
tást is sűrű szövedékkel vonják be (25. ábra). 
A fejlődő hernyók újabb és újabb leveleket sző
nek a fészekhez, így nagyobbítva azt. Fejlődé
sük előrehaladtával kisebb csoportokra oszla
nak, végül teljesen szétszélednek, és egyesével 
hámozgatnak. Erős fertőzéskor teljes tarrágást 
is okozhatnak, ami a fiatal fák pusztulását is 
okozhatja. Nálunk 2 nemzedéke van, de időjá
rástól függően helyenként egy 3. csonka nemze
déke is kialakulhat.

Védekezés:

- mechanikai: a hemyófészkeket a fiatal her
nyók szétmászása előtt le kell metszeni és 
elégetni. Az első nemzedék elleni védeke
zést az első hernyók megjelenését követő 
1 héten belül (időjárástól függően) kell meg
kezdeni. Eredményes védekezéssel a máso
dik nemzedék kártétele nagymértékben 
csökkenthető,

- kémiai: a környezetkímélő Bacillus 
thuringiensis, illetve a kitinszintézis-gátló 
szereket részesítsük előnyben.
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Kis téli araszoló
Operophtera brumata (Linnaeus)

Az áttelelt hernyók tavasszal a rügyek meg- 
rágásával okozhatnak nagy károkat. Lombfaka- 
dás után összeszövik a leveleket, azokat sza
bálytalanul rágják, lyuggatják. Súlyos esetben 
tarrágást is okozhatnak, ami a fiatal csemeték 
pusztulását is okozhatja.

Védekezés:

- mechanikai: hernyóövek kihelyezésével 
csökkenthető a tojásrakó nőstények száma

- kémiai: a telelő tojások ellen lemosó perme
tezés, a lárvák ellen szerves foszforsavész- 
terek, piretroidok használhatók.

Levélatkafélék (Eriophyidae)

Csonthéjasok levélatkája
Aculus fockeui (Nalepa et Trouessart) 
Almatermésűek levélatkája
Aculus schlechtendali (Nalepa)

A fertőzött levelek elbarnulnak, begörbül
nek, rendellenesen kicsik maradnak vagy össze
zsugorodnak, és nyár közepén lehullanak. A fer
tőzött hajtások megvastagodnak, ízközeik rövi- 
debbek. Az A. fockeni elsősorban a szilvát ve
szélyezteti. A fiatal szilvafákon, csemetéken a 
legfeltűnőbb, leglátványosabb tünet az „elsep- 
rűsödés”, ami annak a következménye, hogy a 
gyenge, rövid hajtások csúcsrügyét tönkretéve, 
azokból másodrendű hajtások fejlődnek.

Kifejlett állapotban telelnek a rügypikke
lyek között, és évente több nemzedékük fej
lődik.

Védekezés:

- kémiai: mivel szabad szemmel nem látha
tók, célszerű május elejétől kéthetente mik
roszkóp alatt megvizsgálni a leveleket. így 
már a tünetek megjelenése előtt tudunk vé
dekezni. A takácsatkák ellen engedélyezett 
szerek túlnyomó többsége hatékony a levél
atkák ellen is.

Mezei nyúl
Lepus europaeus Pallas

Megrágja a csemetéket, leharapja a tenyé
szőcsúcsukat. Télen lehántja a kis fák kérgét. 
Csemetekertekben, fiatal telepítésekben nagy 
károkat okozhat.

Védekezés:

- mechanikai: a faiskola körülkerítése megfe
lelő magasságú kerítéssel,

- kémiai: vadriasztó szerek.

Hörcsögök (Cricetidae)

Közönséges hörcsög
Cricetus cricetus (Linnaeus)
Mezei pocok
Microtus arvalis (Pallas)
Európai kószapocok
Arvicola terrestris (Linnaeus)

Szinte valamennyi termesztett növényünket 
károsíthatják. Különösen nagy kárt tehetnek ké
ső ősztől tavaszig a gyümölcsfaiskolákban, ahol 
lekérgezhetik, megrághatják a fák gyökerét.

A mezei pocok hátsó lábaira állva 10-15 cm 
magasan körberágja a törzset. Az ősszel betele
pedett pocok a fiatal gyümölcsfákat a hó alatt is 
körülrághatja, de ez majd csak tavasszal tűnik 
szembe. A kötés alá bújva a fácskák kérgét is le
rághatja. Az elvermelt csemetékben, oltványok
ban is nagy kárt tehet, a szaporítóanyag vala
mennyi részét megrághatja. Különösen kedveli 
az almát, kajszit, őszibarackot, cseresznyét és 
meggyet.

A kósza pocok nem a föld felett rág, hanem 
a fiatal fák, oltványok föld alatti részét károsítja.

A hörcsög csak tavasszal jelentős, amikor is 
a nemes szem kirágásával tönkreteszi előző évi 
munkánkat. Nagy károkat okozhatnak a vermelt 
gumókban és az elvetett magvakban is.

Védekezés:

- kiöntés, 
- csapdázás, 
- kémiai védekezés.
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EGYÉB, KIS JELENTŐSÉGŰ, ESETI 
KÁRTEVŐK

Körte-csipkéspoloska
Stephanitis pyri (Fabricius)

Nyár elejétől károsít, főleg az alma, birs, 
meggy, cseresznye leveleinek fonákán szívogat. 
A szívogatás helye fehéresszürkére színeződik 
(26. ábra), a fonák ürülékkel és levedlett lárva
bőrökkel szennyezett. A károsítás következmé
nye a levélhullás.

Kendermagbogár
Peritelus familiáris Boheman

Egynemzedékes faj, az áttelelt imágó rügy- 
fakadáskor jön elő. A fakadó rügyek kirágásával 
nagy károkat okozhat.

Védekezés:
- kémiai: kritikus felszaporodás esetén felszí

vódó szerekkel védekezhetünk.

Füstösszárnyú levéldarázs
Caliroa cerasi (Linnaeus)

A gyümölcsfaiskolában előforduló növé
nyek közül főleg cseresznyén, meggyen, körtén, 
birsen, szilván, almán, mandulán károsít. 
A lomb teljes lerágásával nagy károkat okozhat, 
különösen a cseresznyére lehet veszélyes. A lár
vák a leveleket hámozgatják, a megmaradó epi
dermisz megbámul, a lomb olyan, mintha meg
perzselték volna (27. ábra).

Évente két nemzedéke van, előbábként a ta
lajban telel.

Védekezés:

- kémiai: felszaporodása esetén felszívódó 
szerekkel védekezzünk ellene.

A gyümölcsfaiskola 
növényvédelmi 
TECHNOLÓGIÁJA

A terület kiválasztása, növény-egészségügyi 
hatósági ellenőrzése

A gyümölcsfaiskolai terület kiválasztásakor 
elsődleges szempont a faj specifikus talajuntság 
által okozott tünetegyüttes elkerülése. Ez a je
lenség igen régen ismert, de a pontos okát még 
ma sem ismerjük. Valószínűleg a gyökérmarad
ványokon felszaporodó élő szervezetek okoz
zák, ami a talaj hőkezelésével megszüntethető. 
A gyakorlatban a telepítés után gátolja a hajtás- 
és gyökérnövekedést, a nyár elejétől teljesen 
leáll a fejlődés, a levelek antociánosan elszíne- 
ződnek. A vad csemeték nem érik el a szemzési 

vastagságot, a nemes pedig szabvány alatti mé
retű marad. Az egyes fajok érzékenysége igen 
eltérő: legerősebben az őszibarack, a cseresznye 
és a szilva érzékeny. A talajuntság ellen egyedül 
a mentes terület kiválasztásával lehet védekez
ni. Be kell tartani a minimum 8 éves faiskolai 
forgót, és az egymással keresztérzékenységet 
mutató fajokat csak minden második-harmadik 
forgóban szabad egymás után telepíteni.

A minőségtanúsított (certifikált) és CAC 
minősítésű (kommersz) szaporítóanyag 
előállításának növény-egészségügyi 
követelményei

Minőségtanúsított faiskolai szaporítóanyag 
előállításának szakmai feltételei:
- az ültetvény előállításához felhasznált sza

porítóanyag törzsültetvényből származzon,
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- a fajta államilag minősített legyen,
- a termelő nyilvántartása alapján a növény

anyag a területen egyértelműen azonosítható 
legyen, és megfeleljen a vonatkozó termék
szabvány követelményeinek
A minőségtanúsított faiskolák létesítése 

előtt a területileg illetékes növény- és talajvédel
mi szolgálattól a terület alkalmasságának elbírá
lására előzetes termőhelyi szemlét kell kérni.

A szemle kiterjed:
- az izolációs távolság felmérésére,
- az előveteményekre,
- a talaj vírusvektor fonálféreg fertőzöttségé- 

nek meghatározására.

A megengedetett legkisebb izolációs távol
ságokat az eltérő növény-egészségügyi minősé
gű ültetvényektől, közös vírusgazda növények
től az 1. táblázat tartalmazza.

A faiskolák telepítését megelőző két évben 
előveteményként nem engedélyezett növények: 

répa, repce, retek, napraforgó, paradicsom 
lucerna, dohány, borsó, burgonya, bab, 
kender.
A telepítendő terület vírusvektor fonálférge

ket nem tartalmazhat. Ha a hatósági laboratóriu
mi vizsgálat fertőzést állapít meg, új területet 
kell kijelölni.

A vírusvektor fonálférgek a következők: 
Longidorus attenuatus, Longidorus elongatus, 
Longidorus macrosoma.

A minőségtanúsított faiskolák fenntartója 
köteles:
- a területen lévő növényállományról, annak 

származásáról, felhasználásáról naprakész, 
részletes nyilvántartást vezetni,

- a telepített állományt azonosításra alkalmas 
jeltáblával megjelölni,

- a faiskola területét gyommentesen tartani,
- olyan védekezési technológiát alkalmazni, 

amely a rovarvektor-fertőzés kialakulását 
megakadályozza

- a sharka vírusgazda fajok szelektálását a tü
netek megjelenésével egy időben elvégezni 
és annak ellenőrzését kérni,

- a megkülönböztető jelzéssel forgalomba ke
rülő ültetvényanyagot külön kitermelni, 
szállítani és tárolni,

- a növény-egészségügyi előírásokat és egyéb 
biztonsági intézkedéseket maradéktalanul 
betartani.
Jelenleg kidolgozás alatt van a nemzetközi 

előírásoknak megfelelő minősítési és ellenőrzé
si rendszerben előállított, egészséges, illetve ví
rusmentes igazolással rendelkező (certifikált) 
szaporító és ültetvényanyagra vonatkozó jog
szabály.

Az árutermelő faiskolák előállító területé
nek előzetes növény-egészségügyi alkalmassá
gát igazoló vizsgálatát az illetékes növény- és 
talajvédelmi szolgálattól meg kell kérni. A ter
mőterületnek és 50 m-es körzetének zárlati és 

1. táblázat

A megengedett legkisebb izolációs távolságok az eltérő növény-egészségügyi minőségű ültetvényektől 
a minőségtanúsított faiskolák telepítésekor

Vírusmentes

certifikált ültetvény

Nem vírusmentes

ültetvény

Almatermésű Sharkagazda Cseresznye, 

meggy

Almatermésű 

Sharkagazda, 

(szilva, kajszi, 

őszibarack)

50 m

elválasztó út

elválasztó út

500 m

elválasztó út

500 m

Cseresznye, 

meggy elválasztó út 500 m 2 m
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vizsgálatköteles nem zárlati károsítótói mentes
nek kell lennie.

A faiskola növény-egészségügyi ellenőrzé
sének elvégzésére a termelő minden év február 
28-ig köteles a faiskola faj, fajta, mennyiségi és 
területi adatait az illetékes növény- és talajvédel
mi szolgálatnak bejelenteni. A szolgálat a vege
tációban két alkalommal ellenőrzi a faiskolát.

A Cydonia, Malus, Prunus, Pyrus nemzet
ségbe tartozó növényfajok ültetésre szánt növé
nyeit minőségtanúsított gyümölcsfaiskolai sza
porítóanyag esetén a szolgálat igazolása alapján 
az OMMI által, a CAC minősítésű gyümölcs
faiskolai szaporítóanyagnál a szolgálat eseti fel
hatalmazása alapján a termelő, a felvásárló, a 
gyűjtőraktározó vagy az importőr által kiállított 
növényútlevélnek kell kísérnie.

A talajlakó kártevők egyedszámát az előve- 
temény lekerülése után kell megállapítani. Indo
kolt a kémiai talajfertőtlenítés, ha cserebogár
pajorból vagy drótféregből 1 db/m2 található, 
3 db/m2 egyedszám fölött pedig nem javasolt a 
területre faiskola telepítése. A telepítés előtt be
dolgozva diazinon, illetve terbufosz hatóanyagú 
granulátumok használhatók, vagy teflutrin ható
anyagú készítmény alkalmazható.

Az alanytelepítés növényvédelme

Telepítéskori növényvédelem

A gyümölcsfaiskolai alanyok különböző 
mértékben, de mind érzékenyek az agrobakté- 
riumos gyökérgolyvára. Kiemelten érzékenyek 
a birs, a vadkörte, egyes M-9-es kiónok és a ve
getatív szaporítású csonthéjas alanyok. A hazai 
gyakorlatban sem kémiai, sem biológiai véde
kezésre nincs mód. Az egyedüli lehetőség a 
megelőzés, ami 8 éves faiskolai forgót, a jó elő- 
veteményt és egészséges csemeték telepítését 
jelenti.

Az alanycsemeték telepítésekor gondosan 
ügyelni kell arra, hogy kellő mélyültetéssel, il
letve feltöltéssel takarva legyen az etiolált gyö- 
kérnyaki rész. Az egyre gyakoribb tavaszi hő
ségnapok és a még nem kellően védő lombozat 
miatt súlyos napégés alakulhat ki a talaj felszí
nén, amely körbeérve a csemete teljes pusztulá

sát is előidézi, és kaput nyit a szaprofita talaj
gombák fertőzésének. A talajlakó gyökérparazi
ta gombák közül a rozelliniás gyökérpenész, a 
szegecsfejű gyökérgomba és a verticilliumos 
hervadás fertőzhet a legyengült, rossz kondíció
jú telepítésekben, levegőtlen talajviszonyok kö
zött. Védekezésként itt is az egészséges cseme
tét, a fertőzésmentes területet és a jó agro- és 
fitotechnikát kell számításba venni. Fontos, 
hogy a pusztuló vagy már elpusztult alanyokat 
gyűjtsük össze és a területen kívül semmisítsük 
meg.

Az alanyültetést kerítéssel kell óvni a mezei 
nyúl kártételétől.

A csírásmagvas telepítésekben a hörcsög ki
kaparhatja a magot, és a sziklevelet elfogyaszt
va elpusztítja azt. Egész táblák semmisülhetnek 
meg így, ezért fokozottan figyelni kell a jelenlé
tüket, nem csak a faiskola területén, hanem né
hány száz méterre a környező táblákon is. Véde
kezésként a csapdázást és a füstpatronos lefoj- 
tást alkalmazhatjuk.

A csemetenövekedés időszaka

Az időjárás alakulása határozza meg a cse
meték védelmét. Csapadékos évben a gombás 
betegségek, száraz időszakban a kártevő állatok 
fokozott fellépését kell megakadályoznunk. 
A betegségek közül a blumeriellás levélfoltos
ság különösen a vadcseresznyében és eseten
ként a sajmeggyben okoz lombvesztéssel járó 
fertőzést. Ennek megakadályozására május kö
zepétől csapadékos tavaszon 3-4 alkalommal, 
8-10 naponta használjuk a szisztemikus fungi- 
cidek közül a penkonazol, a fenbutatinoxid, a 
prokloráz hatóanyagú készítményeket, amelye
ket célszerű kombinálni réz-hidroxid, manko- 
ceb, vagy a klórtalonil hatóanyagú kontakt fun- 
gicidekkel. Szárazabb viszonyok között a kon
takt hatóanyagú készítmények használata is ele
gendő.

A fabreás levélfoltosság csapadékos évben a 
birsen és a vadkörtén képes lombhullással járó 
fertőzést kiváltani. Védelemként a blumeriella 
ellen ajánlott technológia itt is megfelelő.

A lisztharmat, a varasodás és a sztigmínás 
levéllyukacsosodás az alanytelepítésekben csak 
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ritkán jelenik meg, és az előzőekben tárgyalt le
vélbetegségek elleni hatóanyagok ellenük is 
kellő védelmet nyújtanak.

A levéltetvek a kihajtástól a hőségnapok be
köszöntőig veszélyeztetnek. Vírusvektor vol
tuk miatt már az első egyedek megjelenésekor 
használjunk acetamiprid, diazinon, dimetoát 
hatóanyagú szereket, amelyekhez a felületi fe
szültség csökkentésére keverjünk nedvesítő 
szert is.

A levélatkák száraz körülmények között 
észrevétlenül felszaporodhatnak, és csak a 
beavatott szem észleli kártételüket. Védekez
zünk 2-4 alkalommal fenazaquin, piridaben, 
propargit fenpiroximat hatóanyagú akari- 
cidekkel. Fontos, hogy a különböző hatóanyagú 
készítményeket váltogassuk, és nagy víz
mennyiséggel jó fedettséget biztosítsunk.

A lombot pusztító amerikai fehér medvelep
ke ellen az első lárva kelése után egy héten belül 
Bacillus thuringiensis, diflubenzuron, foszalon 
hatóanyagú inszekticideket használhatunk.

A kaliforniai pajzstetű nem jellemző kártevő 
a faiskolákban, de megelőzésképpen célszerű az 
első lárvarajzáskor a június eleji védekezés. A ro
varölő hatóanyagok közül a foszalon, a dimetoát, 
a diazinontartalmú szerek megfelelőek.

Eseti kártevőként a májusi és a zöld cserebo
gár imágói, a füstösszámyú levéldarázs lárvája 
és a csipkéspoloskák lárvái jelenhetnek meg. 
A kártevők észlelésekor a kaliforniai pajzstetű 
ellen javasolt hatóanyagokkal kellő védelmet 
érhetünk el.

A szemzés előtti utolsó permetezést úgy kell 
időzíteni, hogy a felhasznált készítmény élelme
zés-egészségügyi várakozási ideje is járjon le a 
szemzési munkák kezdetéig.

A szemzés ideje alatt (augusztus) növényvédő 
szeres kezelést csak kivételes esetben használjunk. 
A megjelenő amerikai fehér medvelepke fészkeit 
szedjük össze, esetleg Bacillus thuringiensis tartal
mú készítménnyel permetezzünk.

Szemzés utáni időszak

Augusztus végétől a lombhullásig tart. A jó 
kondíciójú telelés végett a csemeték lombozatát 

1-2 permetezéssel védjük - a különösen nagy 
levélvesztést okozó rozsdafertőzés ellen is haté
kony - tebukonazol, difenokonazol, kresoxim- 
metil-tartalmú fungicidekkel.

A kártevő állatok a környezetben esetleg 
felszaporodó mezei pocok betelepedését kell 
megakadályoznunk A védelemre cinkfoszfid- 
és klórfacinontartalmú rágcsálóirtó szerek 
használhatók. A védekezést be kell jelenteni a 
növényvédelmi felügyelőnek és a vadásztársa
ságnak. A klórfacinon csak akkor használható 
hatékonyan, ha a területen nincs zöld növényi 
rész.

Az oltványnevelés növényvédelme

Kihajtás előtti időszak

A vegetáció megindulása előtt célszerű réz
tartalmú készítménnyel megalapozni a gombás 
betegségek elleni védelmet. Az a jó megoldás, 
ha a szemre metszés utáni időzítéssel a friss se
beket lezárjuk az ágelhalást okozó baktériu
mok és gombák előtt. A tafrinás levélfodroso- 
dás elleni védelem alapja is 1-2 rezes kezelés. 
Ha mozgó kártevők ellen nem kell védekezni, 
akkor a réz-hidroxid + kén + olaj gyári kombi
nációját célszerű választani, inszekticides 
tankkeverékekhez réz-hidroxidokat használ
junk. A károsítok közül a fekete és hegyesfarú 
barkók, sodrómolyok, szőlővidékeken a ken
dermagbogár, erdős területeken a kis téli ara
szoló, a tölgypohók és az őszi bagolylepke lár
vái a nemes szem odvasításával pótolhatatlan 
vesztségeket okozhatnak. Leginkább azért ve
szélyesek, mert rejtett életmódot folytatnak. 
Ritkán fordulnak elő, emiatt kevésbé számí
tunk károsításukra. A hűvös időben is ható 
diazinon, benszultap és acetamiprid hatóanya
gú rovarölő szerekkel kellő védelmet tudunk 
nyújtani.

A tél elmúltával a hörcsög azonnal aktívvá 
válik, és egyre növekvő foltokban károsít. 
A legbiztosabb védelmet a csapdázás nyújtja. 
Használhatunk még füstpatront is, de ez esetben 
1-2 nap múlva a kibontott járatoknál meg kell 
ismételni a védekezést.
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Kihajtás alatt

A gombás betegségek közül a tafrinás levél- 
fodrosodás kórokozója kis hőigényű, már a fa- 
kadástól kezdve fertőzőképes; csak prevenció
val lehet hatékonyan védekezni. Esős, ködös ta
vaszon 4-14 °C közötti napi középhőmérsékle
ten a szisztemikus hatású készítmények közül a 
difenokonazol és a tebukonazol hatóanyag-tar- 
talmúakat kombinálhatjuk a klórtalonil, a kap
tán, a ditianon és a dodin kontakt hatóanyagok
kal. 5-8 naponta védekezzünk. Száraz, meleg 
tavaszon, 15 °C felett a kontakt készítmények 
2-3-szori használata önmagában is elegendő. 
Az előző időszakból folytatódhat a barkók és a 
hörcsög kártétele, a korábban javasolt védelmet 
ilyenkor meg kell ismételni.

A tavaszi és a nyári növény védelem

Növény védelmi szempontból az oltványneve
lésnek ez a kritikus szakasza. Az oltványok egyet
len csúcsrügyből igen intenzív növekedéssel fej
lődnek, ezért minden egyes levélre szükség van. 
Ha ez időszak alatt hatékonyan védekezünk, ak
kor a későbbiekben sokkal kisebb odafigyeléssel 
és szerfelhasználással számolhatunk.

A blumeriellás levélfoltosság május elejétől 
folyamatosan, még szélsőséges hőmérsékleti ér
tékek között is fertőzőképes, az optimuma 
17-20 °C napi középhőmérséklet között van.

A fertőzés nagyságát alapvetően a nedves 
időszak hossza határozza meg. Járványveszély
ben a felszívódó fungicidek közül a penkonazol, 
a tebukonazol és a prokoláz közül válasszunk. 
Jó hatású, ha a kontakt hatóanyag-tartalmú sze
rek valamelyikével kombináljuk: pl. a réz-hid- 
roxid vagy a mankoceb javasolható. A fertőzés
re kedvező időszakokban 7-8 naponta meg kell 
ismételni a védekezést, száraz tavasz esetén 
12-15 napos prevenció elegendő.

A tafrinás levélfodrosodás elleni védelmet az 
előzőekben leírtak szerint addig kell folytatni, 
amíg a középhőmérséklet 15 °C fölé nem emel
kedik, ez általában május 10-15 közé tehető.

A kémiai védekezést a fertőzött levelek eltá
volításával és a deformálódott hajtásrész levá
gásával segíthetjük.

A varasodás az aszkospórákkal májusban 
fertőz a legintenzívebben, ha a kórokozó ekkor 
nem tud telepeket létrehozni, akkor kevésbé kell 
tartani a konídiumos nyári fertőzésektől. 
A blumeriella védelmében felhasznált hatóanya
gok mindegyike a varasodás ellen is hatásos.

A lisztharmat a többi gombával ellentétben 
száraz, meleg időjárásban fertőz, de ha a 
szisztemikus fungicideket egyéb gombák ellen 
használjuk, akkor nem okoz gondot.

A sztigminás levéllyukacsosodás is a ned
ves, hideg tavaszokon, a hajtásnövekedés kez
detétől május végéig fertőz. Ellene a blumeriel- 
lánál javasolt hatóanyagokat vagy a ként tartal
mazó készítményeket alkalmazhatjuk.

Oltványiskolában eddig még nem fordult elő 
erwiniás tűzelhalás, de ha a növény- és talajvédel
mi szolgálat - előrejelzésére alapozva - kötelező 
védekezést rendel el, akkor az almatermésűeket 
fosetil-Al, kasugamicin vagy réz-hidroxidot tar
talmú készítménnyel védjük 1-2 alkalommal.

A levéltetvek megjelenésével minden évben 
számolni kell. Vírusvektor voltuk miatt észlelé
süket követően azonnal meg kell kezdeni a vé
dekezést. A jó gőztenziójú acetamiprid, a diazi
non és a dimetoát eredményesen használható, és 
az egyéb szívó és rágó kártevők ellen is hatásos. 
Ha kizárólag a levéltetvek ellen kell védekezni, 
akkor a triazamat vagy a pimetrozin használha
tó, a hasznos predátorok és parazitoidok kímélé
se mellett. A permedéhez - főleg az erősen via
szos fajok esetén - felületi feszültséget oldó 
nedvesítő készítményt is adagoljunk.

A sodrómolyok a melegedő klíma hatására 
egyre gyakrabban fertőzik a faiskolákat is, külö
nösen a gyümölcsösök közelében. A védekezés 
csak jó időzítéssel hatékony, ezért a lepkék raj
zását jelezzük előre feromoncsapdával. A raj
záscsúcs után használjunk fenoxikarb, vagy a 
kitinszintézist gátló diflubenzuron, tefluben- 
zuron, vagy triflumurontartalmú inszekticidet. 
A fiatal hernyók ellen diazinont, lufenuront, a 
nagyobb hernyók ellen fenoxikarbot tartalmazó 
rovarölő szert használjunk.

A levélaknázó molyok is alkalmi károsítok, 
csak egyes években szaporodnak föl, feromon
csapdával szintén előre jelezhetők. Az eredmé
nyes védelem feltétele itt is a jó időzítés, a rajzás
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csúcsban a sodrómolyok ellen használt ható
anyagokkal védekezhetünk. Az egy mm-nél nem 
nagyobb aknákban károsító lárvák ellen az 
acetamiprid eredményes. A sodrómolyok és a le
vélaknázó molyok elleni védelem összevonható.

A levélatkák május elejétől augusztus vé
géig összefolyó nemzedékek során szaporodnak 
fel. Megfigyelésükhöz 10-szeres nagyítás szük
séges, 10 db mozgó alak/levél egyedszám fölött 
védekezni kell. Célszerű a hosszú, 30-50 napos 
hatástartamú fenazaquin vagy a piridaben-tar- 
talmú akaricidek használata május elején és jú
lius végén, a közbenső időben a propargit, a fen- 
piroximat és a fenbutatinoxid használható, nagy 
vízmennyiséggel kijuttatva.

Az amerikai fehér medvelepke júniusi első és 
augusztusi második nemzedéke ellen az első her
nyófészkek kelése után 5-7 nappal célszerű fo- 
szalon, acetamiprid, indoxakarb, dimetoát, ható
anyagú készítményeket használni. A második 
nemzedéknél az elhúzódó kelés miatt általában 
két permetezés szükséges. A Bacillus turingien- 
5Í.í-tartalmú szer is jó hatású, de más szerekkel, 
lombtrágyával való keverése nem javasolt.

A barackmoly, a keleti gyümölcsmoly, a 
füstösszámyú levéldarázs, a hajtáshervasztó da
rázs, a recéspoloska, a májusi cserebogár és a 
zöld cserebogár csak ritkán okoz gazdasági kárt, 
de jelen van a faiskolákban. Az esetleges védeke
zés hatékonysága az időzítéstől függ. Az egyéb 
kártevők elleni rovarölő szereket használhatjuk.

A kaliforniai pajzstetű jelenléte szintén nem 
tipikus, de karantén károsító, ezért a június eleji 
lárvarajzáskor az inszekticidek közül a fosza- 
lon-, avagy a dimetoáttartalmúakat részesítsük 
előnyben.

Az őszi időszak növényvédelme

A gombás megbetegedések közül a blume- 
riellás levélfoltosság, a varasodás és a liszthar
mat okozhat további fertőzéseket, de csak ak
kor, ha a korábbi elégtelen védelem miatt sok a 
fertőzési forrás és az infekcióhoz kifejezetten 
kedvező az időjárás. Ilyen esetben egy-két véde
kezés szükségessé válhat a korábban javasoltak 
szerint. A károsítok közül az amerikai fehér 
medvelepkére kell még figyelni.

A kitermelés előtt 1-2 emelt dózisú rezes 
permetezés elősegíti a beérést, és a téli tárolást is 
jól szolgálja.

A tárolás alatti időszak

Szabadban történő vermeléskor a mezei 
nyúltól kerítéssel óvjuk a területet, a mezei po
coktól pedig a betárolás előtt kell a tárolóteret és 
környékét cink-foszfiddal vagy klórfacinon-tar- 
talmú csalétekkel mentesíteni.

Zárt tárolóban 5 °C feletti hőmérséklet ese
tén megjelenhet a szürke- és a fehérpenész, ezért 
havonta egyszer végezzünk lemosásszerű per
metezést vinklozolin, iprodion vagy procimidon 
hatóanyagú fungicidek és réz-hidroxid-tartalmú 
készítmények keverékével. Betárolt gyümöl
csökkel együtt - azok etiléntermelése miatt - ti
los tárolni az oltványokat.

A faiskola integrált növényvédelme

A technológiánkat az integrált védelem 
szempontjai alapján állítottuk össze. Meghatá
rozónak tartjuk az egészséges alapanyagok 
használatát és a jó területkiválasztást. Mindig 
okszerűen, az időjárás, az előrejelzések és a 
helyszíni megfigyelések alapján védekezzünk. 
A faiskolai termesztés során a minimális kör
nyezetterhelést és a dolgozók egészségének 
megóvását kell szem előtt tartani. A védekezé
sek során a zöld és megszorításokkal a sárga je
lű készítményeket használjuk. Óvjuk a dolgozó
kat a minél rövidebb munkaegészségügyi vára
kozási idejű szerek használatával. A nyár elejéig 
fertőzésmentesen tartott állományok a későb
biekben kevesebb védekezéssel is egészségesen 
tarthatók. A hatékonyabb permetezés végett 
használjunk belógó keretet, fedjük finom por
lasztással a levél mindkét oldalát, így kevesebb 
védekezésre van szükség. A permetlé mennyi
ségét és a használt kemikália dózisát a védendő 
lombozat nagyságához kell igazítani. Totális 
hatású talajfertőtlenítőket és piretroidokat ne 
használjunk. A megtermelt szaporítóanyagokat 
minden károsítótói mentesen adjuk át a telepítő 
részére, jó alapot adva ezzel az integrált gyü
mölcstermesztéshez.
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N° Védeke
zés

Fono
lógia Károsítok

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

1. Márc. 5-10. kihajtás előtt gombás 
betegségek

Vegesol eReS

Champion 50WP

3 l/ha

2 kg/ha

III.

III. Z

lemosó 
permetezés

Cuproxat FW 2 l/ha III. Z

Funguran-OH 50WP 2 kg/ha III. z

2. Márc. 15-20. kihajtás előtt tafrinás 
levélfodrosodás

Champion 50WP

Cuproxat FW

2 kg/ha

2 l/ha

III.

III.

z

z

lemosó 
permetezés

Funguran-OH 50WP 2 kg/ha III. z
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A táblázat folytatása

N° Védeke
zés

Feno
logía Károsítok

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

barkók, 
sodrómoly, 
kendermagbogár, 
hörcsög

Basudin 600EW 
Bancol 500SC
Mospilan 20SP 
Csapdázás 
Critox 
Gulyás-Palotás 
hörcsögirtó

1,5 l/ha 
1,21/ha 
0,4 Ikg/ha

1 db/járat

2 db/járat

II.
III.
II.

III.

III .

S 
S
s

3. Ápr.10—15. kihajtás alatt tafrinás levél- 
fodrosodás, 
varasodás

Score 250EC
Folicur Solo 
Merpan 80WDG 
Clortosip L 
Mycoguard 500SC 
Delan 700WG 
Efuzin 500FW

0,2 l/ha 
0,75 l/ha
1 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha

III. 
II. 
III. 
II. 
II. 
III. 
II.

s
S

lisztharmat is 
lisztharmat is

z 
z 
z
s
z

4. Ápr. 20-25. kihajtás után tafrinás levél- 
fodrosodás, 
varasodás

Score 250EC
Folicur Solo 
Merpan 80WDG 
Clortosip L 
Mycoguard 500SC 
Delan 700WG 
Efuzin 500FW

0,2 l/ha 
0,75 l/ha
1 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha

III. 
II. 
III. 
II. 
II. 
III. 
II.

s 
s

lisztharmat is 
lisztharmat is

z 
z 
z
S
z

blumeriellás levél- 
foltosodás, 
levéllyukacsosodás, 
varasodás

Topas100EC 
Folicur Solo 
Merpan 80WDG 
Champion 50WP 
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50 WP
Dithane DG

0,2 l/ha
0,5 l/ha
1 kg/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1 kg/ha

III. 
II. 
III. 
III. 
III. 
III. 
III.

S 
s lisztharmat is 

lisztharmat is
z 
z 
z 
z
s

blumeriellás levél- 
foltosodás, 
levéllyukacsosodás

Sporgon 50WP
Mirage 45 EC

0,3 kg/ha
0,3 l/ha

II.
II.

s 
s

levéllyukacsosodás Cosavet DF
Eurokén 2000
Thiovit JET

3 kg/ha
3 kg/ha
3 kg/ha

III.
III.
III.

S 
s 
s

tűzelhalás Aliette 80 WP3 
Kasumin 2L 
Champion 50 WP 
Cuproxat FW
Funguran-OH 50 WP

3 kg/ha
3 l/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha

III.
III.
III.
III.
III.

s 
s
z 
z 
z

levéltetvek Mospilan 20 SP

Basudin 600 EW

0,1 kg/ha

0,6 l/ha

II

III.

s

S

nedvesítésre 
+ 1% 
Ágról Plusz

Bi58 EC 0,6 l/ha ii SsMMB vagy
Aztec 140 EW
Chess 25 WP

0,3 l/ha
0,4 kg/ha

II 
III.

z 
z

1% Bio-sect

sodrómolyok Insegar
Dimilin 25 WP 
Alsystin 25 WP 
Nomolt 15 SC
Basudin 600 EW
Match 50 EC

0,5 kg/ha 
0,3 kg/ha
0,4 kg/ha
0,5 l/ha
1 l/ha
0,8 l/ha

III.
III.
III.
III.
III.
III.

z 
z 
z 
z
s
z
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A táblázat folytatása

N° Védeke
zés

Feno
logía Károsítók

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

5. Máj.10-15. suháng- 
növekedés

blumenel lás 
levélfoltosodás, 
levéllyukacsosodás, 
varasodás

Topas100EC 
Folicur Solo 
Merpan 80WDG 
Champion 50WP 
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50WP 
Dithane DG

0,2 l/ha
0,5 l/ha
1 kg/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1 kg/ha

III. 
II. 
III. 
III. 
III. 
III. 
III.

S
S

lisztharmat is 
lisztharmat is

Z
Z 
Z
Z
s

blumeriellás levél
foltosodás, 
levéllyukacsosodás

Sporgon 50 WP
Mirage 45 EC

0,3 kg/ha
0,3 l/ha

II.
II.

s 
s

levéllyukacsosodás Cosavet DF
Eurokén 2000
Thiovit JET

3 kg/ha
3 kg/ha
3 kg/ha

III.
III.
III.

s 
s
s

tafrinás levél- 
fodrosodás, 
varasodás

Score 250 EC 
Folicur Solo 
Clortosip L 
Mycoguard 500 SC 
Delan 700 WG 
Efuzin 500 FW

0,2 l/ha
0,75 l/ha
1,5 l/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha

III. 
II. 
II. 
II. 
III. 
II.

s 
s

lisztharmat is
lisztharmat is

z 
z
s
z

levéltetvek Mospilan 20 SP
Basudin 600 EW

0,1 kg/ha 
0,6 l/ha

II.
III.

s 
s

nedvesítésre
+ 1%

Bi 58 EC 0,6 l/ha II. Ágról Plusz
Aztec 140 EW
Chess 25 WP

0,3 l/ha
0,4 kg/ha

II.
III. z

vagy
1% Bio-sect

levélatkák Magus 200SC
Sanmite 20 WP

0,5 l/ha
0,5 kg/ha

II.
III.

s 
s

levélaknázó molyok, 
sodrómolyok

Insegar 25 WP
Dimilin 25 WP
Alsystin 25 WP
Nomolt 15 SC
Basudin 600 EW
Match 50 EC
Mospilan 20 SP

0,5 kg/ha 
0,3 kg/ha 
0,4 kg/ha
0,5 l/ha
1 l/ha
0,8 l/ha
0,3 kg/ha

III.
III.
III.
III.
III. 
III. 
II.

z 
z 
z
7
fi
7

s
6. Máj. 20-25. suháng- 

növekedés
blumeriellás 
levélfoltosodás, 
levéllyukacsosodás, 
varasodás

Topas100EC 
Folicur Solo
Merpan 80 WDG 
Champion 50 WP 
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50 WP 
Dithane DG

0,2 l/ha 
0,5 l/ha
1 kg/ha
1.5 kg/ha 
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1 kg/ha

III. 
II.
III.
III.
III.
III.
III.

s 
s

lisztharmat is 
lisztharmat is

z 
z 
z 
z
s

blumeriellás 
levélfoltosodás, 
levéllyukacsosodás

Sporgon 50WP
Mirage 45 EC

0,3 kg/ha 
0,3 l/ha

II.
II.

s 
s

Basudin 600 EW 0,6 l/ha III. Ágról Plus
Bi 58 EC
Aztec 140 EW
Chess 25 WP

0,6 l/ha
0,3 l/ha
0,4 kg/ha

II.
II.
III.

vagy
1% Bio-sect

levélaknázó molyok, 
sodrómolyok

Insegar 25 WP 
Dimilin 25 WP 
Alsystin 25 WP 
Nomolt 15 SC 
Basudin 600EW

0,5 kg/ha 
0,3 kg/ha 
0.4 kg/ha 
0,5 l/ha
1 l/ha

III.
III.
III.
III.
III.

z 
z 
z 
z
s
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A táblázat folytatása

N° Védeke
zés

Feno
logía Károsítok

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

Match 50EC
Mospilan 20SP

0,8 l/ha
0,3 kq/ha

III.
II.

Z
s

levélatkák Omite 57E
Ortus 5SC
Torque 55SC

1 l/ha
0,7 l/ha
0,8 l/ha

III. 
II. 
I.

Z
§
z

7. Jún. 5-10 suháng- 
növekedés

blumeriellás 
levélfoltosodás, 
levéllyukacsosodás, 
varasodás

Topas100EC 
Folicur Solo 
Merpan 80WDG 
Champion 50WP 
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50WP 
Dithane DG

0,2 l/ha
0,5 l/ha
1 kg/ha
1,5 kg/ha
1,5 l/ha
1,5 kg/ha
1 kg/ha

III. 
II.
III. 
III. 
III. 
III. 
III.

s 
s

lisztharmat is 
lisztharmat is

z 
z 
z 
z
s

blumeriellás 
levélfoltosodás, 
levéllyukacsosodás

Sporgon 50WP
Mirage 45EC

0,3 kg/ha 
0,3 l/ha

= II.
II.

s 
s

Basudin 600EW 0,6 l/ha III. Ágról Plus
BÍ58 EC 0,6 l/ha II. vagy

1% Bio-sectAztec 140EW
Chess 25 WP

0,3 l/ha
0,4 kg/ha

.II.
III.

z 
z

levélatkák Omite 57E
Ortus 5SC
Torque 55SC

1 l/ha
0,7 l/ha
0,8 l/ha

III.
II.
I.

z
s
z

amerikai fehér 
medvelepke 
és sodrómolyok

Insegar 25 WP 
Dimilin 25WP 
Alsystin 25WP 
Nomolt 15SC 
Basudin 600EW
Match 50EC 
Dipel

0,5 kg/ha
0,3 kg/ha
0,4 kg/ha
0,5 l/ha
1 l/ha
0,8 l/ha
0,6 kg/ha

III.
III.
III.
III.
III.
III.
III.

z 
z 
z
z

nem keverhető

s
z 
z

8. Jún. 25-30. koronába vágás 
után

blumeriellás 
levélfoltosodás 
és varasodás

Topas100EC
Folicur Solo 
Champion 50WP 
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50WP 
Dithane DG

0,3 l/ha 
0,8l/ha 
2 kg/ha
2 l/ha 
2 kg/ha
1,2 kg/ha

III. 
II. 
III. 
III. 
III. 
III.

s 
s

lisztharmat is 
lisztharmat is

NN
N

s
levéltetvek Mospilan 20SP

Basudin 600EW
0,25 kg/ha
1,2 l/ha

II.
III.

s 
s

nedvesítésre 
+1%

Bi 58 EC 0,8 l/ha II. Ágról Plus
Aztec 140EW
Chess 25 WP

0,4 l/ha
0,4 kg/ha

II.
III.

z 
z

vagy
1 % Bio-sect

levélatkák Omite 57E
Ortus 5SC
Torque 55SC

1,2 l/ha
0,7 l/ha
1.2 l/ha

III. 
II. 
I.

z
s

■MM
kaliforniai pajzstetű Zolone 35EC 1,5 l/ha III.
barackmoly és Bi58 EC 0,8 l/ha II.
keleti gyűmölcsmoly Mospilan 20SP 0,3 kg/ha II. s

9. Júl. 15-20. korona
növekedés

blumeriellás 
levélfoltosodás, 
varasodás

Topas100EC
Folicur Solo
Champion 50WP
Cuproxat FW 
Funguran-OH 50WP 
Dithane DG

0,3 l/ha 
0,8 l/ha 
2 kg/ha 
2 l/ha 
2 kg/ha 
1,2 kg/ha

III.
II.
III.
III.
III.
III.

s
S

lisztharmat is 
lisztharmat is

z 
z 
z
s
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A táblázat folytatása

N° Védeke
zés

Feno- 
lógia Károsítok

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

levélatkák Mágus 200 SC
Sanmite 20 WP

0,7 l/ha
O.7ko/ha

II.
III.

S
S

levélaknázó molyok, 
keleti gyümölcsmoly

Insegar
Dimilin 25 WP
Alsystin 25 WP
Nomolt 15 SC
Basudin 600 EW
Match 50 EC
Mospilan 20 SP

0,5 kg/ha 
0,4 kg/ha 
0,4 kg/ha 
0,5 l/ha
1 l/ha
0,8 l/ha
0,3 kg/ha

III.
III.
III.
III. 
III. 
III. 
II.

Z 
Z 
Z 
Z
s
z
s

10 Aug. 10-15. korona
növekedés

lisztharmat Topas100 EC 
Folicur Solo 
Nimród 25 EC

0,3 l/ha 
0,8 l/ha 
0,8 l/ha

III. 
II. 
III.

s 
s
z

amerikai fehér 
medvelepke, Zolone 35 EC 1,5 l/ha III.
keleti gyümölcsmoly. Bi 58 EC 0,8 l/ha II.
kaliforniai pajzstetű Mospilan 20 SP 0,3 kg/ha II. s

11 Szept. 5-10. növekedés amerikai fehér Zolone 35 EC 1,5 l/ha III.
vége medvelepke Bi 58 EC 0,8 l/ha II.

Steward 30 DF
Dipel

0,15 kg/ha 
0,6 kg/ha

II.
III. Z K ""

Csemetevédelem (Alanyvédelem)

JAVASOLT
VÉDEKEZÉS

1. 2. 3. 4. 5.

V |
6. 7. 

+
8.

i__

A NÖVÉNY
FEJLŐDÉSMENETE

III. IV. V. VI. VII. Vili. IX.

Ká
ro

sí
to

k

Levéltetvek

Levélatkák

Amerikai fehér medvelepke

Hörcsög

Mezei nyúl

Blumeriella

Fabrea

Lisztharmat és varasodás

Rozsdagombák
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N° Védeke
zés

Feno
logía Károsítók

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

1. Márc. 5-10. telepítés előtt terricol kártevők Basudin 5G
Counter 5G
Force 5EC

35 kg/ha 
10-15 kg/ha 
6 l/ha

III. 
II. 
I.

sorkezelésre

2. Márc.15- 
ápr.15

telepítés hörcsög csapdázás
Critox 
Gulyás-Palotás 
hörcsögirtó

1 db/járat

1 db/járat

III.

III.

3. Ápr. 20-25. kihajtás blumeriella, 
fabrea és

Topas100EC 
Folicur Solo

0,2 l/ha
0,5 l/ha

III.
II.

s 
s

lisztharmatra is 
lisztharmatra is

varasodás Champion 50WP
Cuproxat FW

1 kg/ha
1 l/ha

III.
III.

z 
z

Dithane DG 1 kg/ha II. s
Mycoguard 500 SC 1 l/ha II. z

blumeriella Mirage 45EC
Sporgon 50WP

0,3 l/ha
0,3 kg/ha

II.
II.

s 
s

levéltetű és 
barkók

Mospilan 20SP
Basudin 600EW

0,1 kg/ha
0,6 l/ha

II.
III.

s 
s

Bi 58EC 0,6 l/ha II.

4. Máj. 10-15. lombosodás blumeriella, 
fabrea és

Topas100EC
Folicur Solo

0,2 l/ha
0,5 l/ha

III.
II.

s 
s

lisztharmatra is 
lisztharmatra is

varasodás Champion 50WP 
Cuproxat FW

1 kg/ha
1 l/ha

III.
III.

z 
z

Dithane DG 1 kg/ha III. s
Mycoguard 500 SC 1 l/ha II.

blumeriella Mirage 45EC
Sporgon 50WP

0,3 l/ha
0,3 kg/ha

II.
II.

s 
s

levéltetű Mospilan 20SP
Basudin 600EW

0,1 kg/ha 
0,6 l/ha

II 
III.

s 
s

Bi 58EC 0,6 l/ha II. ■■■■
levélatka Magus 200SC 0,5 l/ha II. s

5. Máj. 20-25. növekedés blumeriella, 
fabrea,

Topas 100EC
Folicur Solo

0,2 l/ha
0,5 l/ha

II.
II.

s 
s

lisztharmatra is 
lisztharmatra is

varasodás Champion 50WP
Cuproxat FW

1 kg/ha
1 l/ha

III.
III.

z 
z

Dithane DG 1 kg/ha III. s
Mycoguard 500 SC 1 l/ha II. z

blumeriella Mirage 45EC
Sporgon 50WP

0,3 l/ha
0,3 kg/ha

II.
II.

s 
s

levéltetű Mospilan 20SP

Basudin 600EW

0,1 kg/ha

0,6 l/ha

II.

III.

s
s

nedvesítésre 
+1% 
Ágról Plusz

Bi 58EC 0,6 l/ha II. vagy 1 % 
Bio-sect

levélatka Omite 57E
Torque 55SC

1 l/ha
0,8 l/ha

III.
I.

z 
z

6. Jún. 15-20. növekedés blumeriella, 
fabrea,

Topas100EC
Folicur Solo

0,2 l/ha
0,5 l/ha

III.
II.

s 
s

lisztharmatra is 
lisztharmatra is

varasodás Champion 50WP
Cuproxat FW

1 kg/ha
1 l/ha

III.
III.

z 
z

Dithane DG 1 kg/ha III. s
Mycoguard 500SC 1 l/ha II. z
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A táblázat folytatása

N° Védeke
zés

Feno- 
lógia Károsítók

Ajánlott 
készítmény Dózis

Forg. 
kate
gória

Integrált 
növ.védelmi 
besorolás

Meg
jegy
zés

levéltetű Mospilan 20 SP

Basudin 600 EW

0,1 kg/ha

0,6 l/ha

II.

Hl.

S

S

nedvesítésre
+1%
Ágról Plus vagy

Bi 58 EC 0,6 l/ha II. 1% Bio-sect

levélatka Omite 57 E
Torque 55 SC

1 l/ha
0,8 l/ha

III.
1.

Z 
z

kaliforniai Zolone 35 EC 1 l/ha III.
pajzstetű Bi 58 EC 0,6 l/ha II.

Basudin 600 EW 0,6 l/ha III.

amerikai fehér 
medvelepke

Dipel
Dimilin 25 WP
Zolone 35 EC

0,5 kg/ha
0,3 kg/ha
1 l/ha

III.
III.
III.

z 
z

nem keverhető

s
7. Júl. 20-25. szemzés előtt blumeriella, 

fabrea, 
varasodás

Topas 100 EC 
Folicur Solo 
Champion 50 WP 
Cuproxat FW 
Dithane DG 
Micoauard 500 SC

0,3 l/ha 
0,8 l/ha
1,5 kg/ha 
1,5 l/ha
1,2 kg/ha 
1.2 l/ha

III.
II.
III. 
III. 
III. 
II.

s 
s

lisztharmatra is 
lisztharmatra is

nem keverhető

z 
z
s
z

levélatka Sanmite 20 WP 0,75 kg/ha III. s
amerikai fehér 
szövőlepke

Dipel
Dimilin 25 WP
Zolone 35 EC

0,5 kg/ha
0,4 kg/ha
1,5 l/ha

III.
III.
III.

z 
z
s

8. Szept. 5-10. szemzés után rozsda, liszt
harmat és 
varasodás

Folicur Solo
Score 250 EC
Discus DF

0,5 l/ha
0,2 l/ha
0.2 kq/ha

II.
III.
II.

s 
s

nem keverhető
Z

amerikai fehér 
medvelepke

Dipel
Dimilin 25 WP

0,5 kg/ha
0,4 kg/ha

III.
III.

z 
z

mezei pocok
Zolone 35 EC
Arvalin LR
Redentin 75 RB

1,5 l/ha
2-3 szem/lyuk 
10-20 kg/ha

III.
III.
III.

s
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Növényvédőszer-engedélye K

A földművelésügyi és vidék
fejlesztési MINISZTÉRIUM 
NÖVÉNY- ÉS TALAJVÉDELMI 
FŐOSZTÁLYA 2004. MÁJUS 6-TÓL 
A KÖVETKEZŐ NÖVÉNYVÉDŐ 
SZEREK FORGALOMBA HOZATALÁT 
ÉS FELHASZNÁLÁSÁT 
ENGEDÉLYEZTE 
(II. RÉSZ)

Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: II.

FITOSEPT

növényvédelmi célú fertőtlenítőszer (5 g, ill. 
17 g tömegű pezsgőtabletta)

Engedély szám: 47117/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
Gyártó: Medentech Ltd., Industrial Estate, 

Loch Garman, Co. Wexford, Írország.
Az engedély tulajdonosa: Biomark Kereske
dőház Rt., Budapest.

Hatóanyag: 50% troklosen-Na

FALCON 460 EC
gombaölő permetezőszer
Engedély szám: 47152/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
Gyártó: Bayer CropScience AG., Német

ország.
Hatóanyag: 167 g/1 tebukonazol, 43 g/1 triadi- 

menol és 250 g/1 spiroxamin

Felhasználható: kalászosok (lisztharmat, rozs
dabetegségek ellen 0,4 l/ha, pirenofórás, 
szeptóriás betegség ellen egyszeri kijuttatás
sal: 0,6 l/ha, osztott kezeléssel szárbain- 
duláskor: 0,4 l/ha, kalászhányáskor: 0,4 
l/ha, kalászfuzariózis ellen 0,6-0,8 l/ha), 
borsó (lisztharmat, rozsda ellen 0,3-0,4 
l/ha), szóló' (lisztharmat ellen 0,3 l/ha 
mennyiségben)

Méreg. Veszélyjel: Xn (ártalmas).
Vízi szervezetekre közepesen veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 

kalászosok (szem, szalma): 35 nap, 
szőlő (bor, csemege), borsó (zöld, takar
mány, száraz): 14 nap.

Felhasználható: hajtatás /kőzetgyapotos, hid
rákul túrás termesztésben/ (zöldalgák ellen 
2-4 db 5 g-os tabletta), vágóeszközök, sza
porító ládák és hajtatóberendezések (fertőt
lenítésre 2-4 db 5 g-os tabletta, 6-12 db 17 
g-os tabletta), zöldség- és szaporítóanyag- 
termesztő' berendezések (fertőtlenítésre 2-4 
db 5 g-os tabletta), zöldség- és gyümölcstá
roló eszközök, göngyölegek (fertőtlenítésre 
6-12 db 17 g-os tabletta), fűszerpaprika, 
paradicsom / magcsávázási (vírusos és bak
tériumos betegségek ellen 4-8 db 5 g-os tab
letta mennyiségben)

Gyenge méreg. Veszélyjel: Xn (ártalmas).
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes. 
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból mérsékelten ve

szélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: nincs 

korlátozás.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: III.

FLAMENCO
gombaölő permetezőszer (folyékony)
Engedély szám: 46817/2004.
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Az engedély érvényessége: 2014. május 23.
Gyártó: BASF Agro BV., Svájc.

Az engedély tulajdonosa: BASF Hungária 
Kft., Budapest.

Hatóanyag: 100 g/1 fluquinkonazol

Felhasználható: kalászosok (lisztharmat, rozs
dabetegségek, szeptóriás betegségek 
1,0-1,25 Uha, píré nőjórás betegség 1,25 
Uha, kalászfuzariózis 1,5 Uha), cukorrépa 
(cerkospórás levélfoltosság, lisztharmat 1,0 
Uha), szó'ló' (lisztharmat, orbánc ellen 
0,4-0,5 Uha mennyiségben)

Méreg. Veszélyjel: Xn (ártalmas), N (környeze
ti veszély).

Vízi szervezetekre közepesen veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból kifejezetten 

veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 

kalászosok, szőlő 21 nap, 
cukorrépa 14 nap.

Tűzveszélyes (C).
Forgalmazási kategória: II.

FLAMENCO FS
gombaölő permetezőszer
Engedély szám: 46818/2004.
Az engedély érvényessége: 2007. május 23.
Gyártó: BASF Agro BV., Svájc.

Az engedély tulajdonosa: BASF Hungária 
Kft., Budapest.

Hatóanyag: 54 g/1 fluquinkonazol és 174 g/1 
prokloráz

Felhasználható: kalászosok /őszi és tavaszil 
(lisztharmat, rozsdabetegségek, szeptóriás 
betegségek, pirenofórás betegség, kalász
fuzariózis ellen 1,7-2,3 Uha mennyiségben)

Méreg. Veszélyjel: Xn, Xi.
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes.
Méhekre mérsékelten veszélyes.

Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 
kalászosok (szem): 28 nap.
Tűzveszélyes (C).
Forgalmazási kategória: II.

GOAL 4F
gyomirtó permetezőszer
Engedély szám: 46820/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 22.
Gyártó: Dow AgroSciences, USA.
Hatóanyag: 480 g/1 oxifluorfen
Felhasználható: napraforgó (magról kelő két

szikű gyomnövények 0,4-0,5 Uha), almater- 
mésűek 13 évesnél idősebb! (magról kelő 
kétszikű gyomnövények 0,5 Uha), őszi- és 
kajszibarack, cseresznye, meggy 13 évesnél 
idősebb! (magról kelő kétszikű gyomnövé
nyek 0,5 Uha), szőlő 13 évesnél idősebb! 
(magról kelő kétszikű gyomnövények 0,5 
Uha), vöröshagyma (magról kelő kétszikű 
gyomnövények ellen 0,4 Uha mennyiségben)

Gyenge méreg. Veszélyjel: nem jelölésköteles. 
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes. 
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból mérsékelten 

veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 

vöröshagyma: 60 nap, 
egyéb kultúrák: nincs korlátozás.

Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: II.

HARMONY EXTRA 75 DF
gyomirtó permetezőszer
Engedély szám: 46845/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
Gyártó: DuPont, USA.
Hatóanyag: 25% tribenuron-metil és 50% 

tifenszulfuron-metil
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Felhasználható: őszi és tavaszi kalászosok 
(magról kelő kétszikű gyomnövények ellen 
30-40 g/ha mennyiségben)

Veszélyjel: Xn (ártalmas).
Vízi szervezetekre nem veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: nincs 

korlátozás.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: I.

JUWEL
gombaölő permetezőszer
Engedély szám: 46810/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 22.
Gyártó: BASF AG., Németország.
Hatóanyag: 125 g/1 epoxikonazol és 125 g/1 

krezoxim-metil

Felhasználható: kalászosok (lisztharmat, rozs
dabetegségek, pirenofórás, szeptóriás be
tegségek, kalászfuzariózis 0,8-1,0 Uha), cu
korrépa (cerkospórás betegség és liszthar- 
mat ellen 0,8-1,0 Uha mennyiségben)

Gyenge méreg. Veszélyjel: Xn (ártalmas).
Vízi szervezetekre közepesen veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 
kalászosok, cukorrépa: 35 nap.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: II.

KONI WG
biológiai gombaölő szer
Engedély szám: 47221/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
Gyártó: Biovéd Bt., Budapest.
Hatóanyag: Coniothyrium minitans Campbell 

(KI) hiperparazita konídium

Felhasználható: uborka, saláta, paprika, dísz
növények Ihajtatottl (Sclerotinia sclerotio
rum, Sclerotinia minor 5-8 kg!ha), egynyári 
dísznövények (szklerotíniás tőpusztulás 5-8 
kglha), napraforgó (Sclerotinia sclerotio
rum, Sclerotinia minor ellen 2 kglha mennyi
ségben)

A készítmény közterületen is használható.
Gyakorlatilag nem mérgező. Veszélyjel: nem 

jelölésköteles.
Vízi szervezetekre nem veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból mérsékelten ve

szélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: nincs 

korlátozás.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: III.

KRISTÁLY IQ
gombaölő permetezőszer (folyékony)
Engedély szám: 47141/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24. 
Gyártó: Dow AgroSciences, USA.
Hatóanyag: 250 g/1 quinoxifen

Felhasználható: szőlő (lisztharmat ellen 
0,2 Uha mennyiségben)

Veszélyjel: Xi (irritatív), N.
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Közegészségügyi szempontból veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 1 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 
szőlő 21 nap.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: II.

LOGRAN 20 WG
gyomirtó permetezőszer
Engedély szám: 46847/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
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Gyártó: Syngenta AG, Svájc.
Hatóanyag: 20% triaszulfuron

Felhasználható: kalászosok /őszi, tavaszil 
(magról kelő kétszikű gyomnövények és 
Apera spica vend ellen 35-75 glha mennyi
ségben)

Veszélyjel: nem jelölésköteles
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: nincs 

korlátozás.
Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: I.

LUMAX SE
gyomirtó permetezőszer
Engedély szám: 47179/2004.
Az engedély érvényessége: 2014. május 24.
Gyártó: Syngenta AG., Svájc.
Hatóanyag: 37,5 g/1 mezotrion, 375,0 g/1 S- 

metolaklór és 125,0 g/1 terbutilazin

Felhasználható: kukorica /takarmány, vető
mag, csemege/ (magról kelő egy- és kétszikű 
gyomnövények ellen 4,0-5,0 l/ha mennyi
ségben)

Veszélyjel: Xn (ártalmas).
Vízi szervezetekre kifejezetten veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: nincs 

korlátozás.
Tűzveszélyes (C).
Forgalmazási kategória: I.

MEDALLON PREMIUM
gyomirtó permetezőszer (folyékony)
Engedély szám: 15990/2003.
Az engedély érvényessége: 2014. május 23.
Gyártó: Syngenta Ltd., Nagy-Britannia.

Hatóanyag: 480 g/1 glifozát-ammónium só
Felhasználható: szántóföldi kultúrák /kelés 

előtt! (magról kelő egy- és kétszikű gyomnö
vények 2,0-3,0 l/ha, évelő egy- és kétszikű 
gyomnövények 4,0-6,0 l/ha), szántóföld /be
takarítás után/ (magról kelő egy- és kétszikű 
gyomnövények 2,0-3,0 l/ha, évelő egy- és 
kétszikű gyomnövények 4,0-6,0 l/ha), erdé
szet /kétévesnél idősebb luc-, erdei-, fekete- 
és duglaszfenyő/ (totális gyom- és cserjeir
tás 4,0-6,0 l/ha), fakitermelés (sarjhajtások 
ellen 3,5%-os permedé), legelő, gyep (totá
lis gyomirtás 4,0-6,0 l/ha), mezőgazdasági
lag nem művelt területek, csatornák, árok
partok, vasúti pályatestek (totális gyom- és 
cserjeirtás 5,0-6,7 l/ha), napraforgó, kuko
rica (állományszárítás 2,0 és 5,0 l/ha), gyü
mölcs, szőlő /3 évesnél idősebb/ (magról ke
lő egy- és kétszikű gyomnövények 2,0-3,0 
l/ha, évelő egy- és kétszikű gyomnövények 
ellen 4,0-6,0 l/ha), lucerna (arankairtásra 
0,5-0,7 l/ha 10,2-0,3%/ mennyiségben)

Veszélyjel: nem jelölésköteles.
Vízi szervezetekre nem veszélyes.
Méhekre nem veszélyes.
Munkaegészségügyi várakozási idő: 0 nap.
Élelmezés-egészségügyi várakozási idő: 

gyümölcsös, almatermésűek, csonthéjasok, 
szőlő, bogyósok: 7 nap, 
kukorica: 21 nap (5,0 l/ha dózisnál), 6 nap 
(2,0 l/ha dózisnál)
napraforgó (mag): 21 nap (5,0 l/ha dózis
nál), 6 nap (2,0 l/ha dózisnál)
búza (szem), szójabab, egyéb szántóföldi 
növények, legelő, gyep, tarló: nincs korláto
zás.

Legelő, gyep kezelése esetén a legeltetési tila
lom 14 nap.

Nem tűzveszélyes (E).
Forgalmazási kategória: III.

Molnár János
FVM
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